

قادیان ہفت روزہ (نومبر)۔ حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے بارے میں ہفت روزہ اشاعت کے دوران کوئی تازہ اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ اجاب کرام اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی اور مقاصد عالیہ میں غائر المرای کے لئے بالالتزام دعائیں کرتے رہیں۔

قادیان ۲ ہفت روزہ (نومبر)۔ محترم صاحبزادہ مرزا کبیر احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔ کل مورخہ یکم نومبر کو بعد نماز عشاء مسجد مبارک میں لوکل انجمن احمدیہ کے زیر اہتمام ایک تقابلیہ تقریب منعقد ہوئی جس کی تفصیلی رپورٹ انشاء اللہ تعالیٰ آئندہ اشاعت میں ہدیہ قارئین کی جائے گی۔

محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ و صاحبزادی امنا الروف صاحبہ ہنوز مغربی جرمی میں ہی قیام پذیر ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہر آن حافظ و ناصر ہو اے امین۔

☆ مقامی طور پر جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

شرح چندہ

سالانہ ۲۶ روپے  
ششماہی ۱۳ روپے  
سالانہ غیر  
بدریہ جرمی ایک  
۶۰ روپے



ایڈیٹر: خورشید احمد انور  
نائب: جاوید اقبال اختر

THE WEEKLY BADR QADIAN. 143516

۱۷ محرم الحرام ۱۴۰۳ھ ۴ ربیع الثانی ۱۳۶۱ھ ۳ نومبر ۱۹۸۲ء

# ”ہم نے دنیا بھر والوں کو محبت جیٹنا یہ ایسا تمہارا چہرہ نہیں ہوتا“

## ”احمدی نوجوان پورے انہوں نے کسی دکھ نہیں پہنچایا اور ہرگز کسی کی دل زنی نہیں کرنی“

جلسہ خدام الاخریہ مکرّمیہ کے سالانہ اجتماع کے افتتاحی اجلاس میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے خطاب کیا

### جلسہ سالانہ قادیان

۱۸-۱۹-۲۰ فرسخ (دسمبر) ۱۳۶۱ھ  
۱۹-۲۰ فرسخ (دسمبر) ۱۳۶۱ھ  
۱۹۸۲ء  
منعقد ہوگا!

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ سالانہ جلسہ سالانہ قادیان انشاء اللہ تعالیٰ ۱۸-۱۹-۲۰ فرسخ (دسمبر) ۱۳۶۱ھ میں قادیان میں منعقد ہوگا۔ اجاب اس عظیم تاریخی اجتماع میں شرکت کے لئے ابھی سے تیاری شروع فرمائیں۔

جن اجاب کے پاس رتبہ کا ویزا ہو اور وہ جلسہ سالانہ رتبہ میں شمولیت کی خواہش رکھتے ہوں وہ جلسہ سالانہ قادیان میں شمولیت کے بعد جلسہ سالانہ رتبہ میں بھی تشریف لے جاسکتے ہیں اور اس طرح ہر دو روحانی اجتماعات سے استفادہ ہو سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اجاب کو توفیق عطا فرمائے کہ وہ زیادہ سے زیادہ روحانی اجتماع میں شرکت فرمائیں۔

ناظر حضور کو تبلیغ قادیان

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے کسی بیاری راہ حرم کی اور کسی حسین شاہراہ انکساری و ماجزی کی کھول دی ہے۔ یہی شاہراہ علیہ السلام ہے جس پر چل کر فتنہ جانت حاصل کی جائیں گی۔ اور اسی پر چل کر خدا تعالیٰ ملتا ہے۔ حضور نے فرمایا کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے اشاروں انی کشش ہے کہ کوئی مسیح فطرت انسان اس کلام کو سن کر حق قبول کئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ جو احمدی نوجوان یہ کہتے ہیں کہ انہیں دلائل یاد نہیں تبلیغ کیجئے کریں، ان کو اس سے زیادہ کسی چیز کی ضرورت نہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام یاد کریں۔ اور درویشوں کی طرح اسے بسنی سستی قریہ فریہ گانے پھریں۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے سلسلہ تقریر جاری کی تھی ہوسے فرمایا اسلام کی جان محبت ہے۔ اور دین کی حقیقت عشق ہے جو دین عشق و محبت سے خالی ہے اس کو زندہ رہنے کا کوئی حق حاصل نہیں۔ فلسفہ ادیان عام (باقی دیکھئے ۲۱ پر)

نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کا پر معارف شہریں منظم کلام ہے ہمارا آئی ہے اس وقت خزاں میں لگے ہیں پھول میرے دستاں میں ترنم سے پڑھ کر سنایا۔

سوا چار بجے حضور ایدہ اللہ خطاب فرمانے منبر پر تشریف لائے تو فضا بھر زبردست نعروں سے گونج اٹھی۔ حضور ایدہ اللہ نے تشہید و تعویذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا کہ حال ہی میں اللہ تعالیٰ نے مجھے مسجدین کے تاریخی افتتاح کی سعادت بخشی ہے۔ اور ہر جگہ اس کے فضلوں کے بے شمار رنگ بارش کے قطروں کی طرح ظاہر ہوتے دیکھے۔ یہ دیکھ کر دل حمد سے بھر گیا۔ اور جب دل حمد سے بھر جائے تو چھلکنے لگتا ہے۔ حضور نے فرمایا اس کیفیت میں آج ابھی جو نظم پڑھی گئی ہے اس کو سن کر میرے دل کی جو حالت ہوئی ہے وہ ناقابل بیان ہے۔

ربوہ-۱۵ اراخار (اکتوبر)۔ مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا ۳۸ واں سالانہ اجتماع آج یہاں تیسرے پہر اپنی مخصوص دینی روایات اور بیچ و تحمید اور ذکر الہی کے روح پرور ماحول میں شروع ہوا۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے بابرکت دور خلافت کے پہلے اجتماع خدام کا افتتاح کرنے کے لئے تین بجکر پچاس منٹ پر مقام اجتماع (گھوڑ دوڑ گراؤنڈ) میں تشریف لائے۔ پنڈال کے باہر صدر محترم محمود احمد صاحب اور مجلس عالمہ مرکزیہ نے حضور کا خیر مقدم کیا۔ حضور کے پنڈال میں داخل ہوتے ہی تمام خدام حضور کے احرام میں کھڑے ہو گئے۔ اور فلک شکاف نعرے لگا کر حضور کا استقبال کیا۔

تقریب افتتاح کی باضابطہ کارروائی تلاوت قرآن کریم سے شروع ہوئی جو حکم محمود احمد صاحب شاد نے کی۔ بعد ازاں حضور نے تمام خدام سے ان کا عہد دہرایا۔ جس کے بعد کرم غلام سرور صاحب

# ”میں تیری تبلیغ کو دین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔“

(الہام سیدنا حضرت مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام)

پیشکش ہے: عبدالریم و عبدالرؤف، مالکان جمیل ساری مارٹے، صاحب پور۔ کنگ (ارٹیسر)

محکم دلائل سے مزین و متنوع ومنفرد موضوعات پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ اسلامیہ



ہفت روزہ بیکار و بیان  
مورخہ ۲۱ نومبر ۱۹۸۱ء

# نہ ہونے کی کسی نیک فطرت ہو دساری!

مبارک صدمبارک! جن کو مٹی ہے سرفرازی  
عمل سے امن کا پرچار کرتے ہیں زمانے میں  
تسلیم خم کرتے ہیں حق کے سامنے سون  
بظاہر عاجز اندر سطحِ ارضی پر وہ پھر رہتے ہیں!  
مثال اُن کی خدا نے دی ہے ہم بہت عمر اس سے  
نگاہِ ایزدی میں ہیں وہی مریم جمیلہ ہے  
خدا کے پاک لہجوں کو خدا سے نصرت آتی ہے  
مجتہد اپنے وطن کی بلاشک جزویاں ہے  
نہیں مکن کہ حال ہو فلاح ان سادہ لوگوں کو  
بھلا وہ لوگ کیسے کامراں ہوں گے زمانے میں  
انہیں کیا فائدہ ہے پھر سجا کو بلاسنے کا  
بروز حشر کام آئیں گی جو کچھ نیکیاں ہوں گی  
اے غافل! ذرا کچھ ہوش میں آ، فکرِ فردا کر!  
بنی آدم کی خدمت کر اگر کچھ مرتبہ چاہے

ہلا ہونی ہے جن کو طاقت پر وار شہبازی  
غریبوں کی فلاح کے واسطے کرتے ہیں سربازی  
وہ آک ہی جاؤں میں پیتے ہیں اہل ہندی ہوں کہ شیرازی  
مگر رکھتے ہیں روحانی فضا میں شوقِ پروازی  
وہی اکرم ہیں جو آٹھی ہوں، کوئی ترکہ یا تازی  
کہ جس کی سیرت پاکیزہ کی ہوشانِ اعجازی  
وہ خائب ہیں بڑے کینے میں سدا بہودہ طنزازی  
یہ کہ ہے روحِ محمودی، اسی میں نشانِ ایازی  
کہ جو دن رات کرتے ہیں فساد و فتنہ پروازی  
کہ جن کا مشغلہ ہے بد زبانی و دغا بازی  
کہ جن کی طبع نازک میں سدا رہتی ہے تاسازی  
نہ دے گی فائدہ کچھ دولت و ثروت نہ نسیازی  
تسے حالات آتے ہیں تسے مرے کی تعازی  
سبق یہ دسے گئے ہیں بولی و جہتِ آرازی

سلامت ہوں مرے آقا کہ اُن کا تازہ فرماں ہے  
نہ ہونے کی کسی سے، نیک فطرت ہو دساری

محتاج دعا۔ خاکسار عبدالرحیم راجھور

قریباً:۔۔۔ یہ نظم حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ کے دس سال سے صرف چار روز قبل  
منظوم ہوئی تھی۔ (ادکاسر)

# مبارک فتنہ

ایک تھی خوش آفرین پر نور کا پرچم  
لا الہ کی پیاری سحر کن آواز سے  
ہاں! غلامانِ مسیح کی سادہ سنج و ظفر  
خود پجاری توڑ دے گا اپنے ہاتھوں سے  
بے شبہ پروردِ ناصر کی دعاؤں کے قیل  
مٹکروں پر ہو رہی ہے روزِ انجامِ دلیل  
کب زمیں پر پھولنا چھلتا ہے فرعونِ شجر  
قلبِ ہون کو ہے بخشی دولتِ ایماں یقین!  
جے گیا اندس کو پھر کھویا ہو اجاہ و جلال

اہلِ اندس کو مبارک ہو بت رت کا فتنہ  
ایہ روزوں ہو گا صلیبِ دور کا ہی انتقام  
زل رہے تیرا خاک میں دشمن کے منصوبے تمام  
ذور تو کا ہو چکا ہے اب مکمل انتہام  
جا بجا ہونا ہے قرآن کی حکومت کا قیام  
روز پورا کر رہا ہے وہ خدا اپنا کلام  
عرش سے وہ لے رہا ہے علم کا خود انتقام  
برکتوں ہی برکتوں والا خلافت کا نظام  
جیدر شانی وہ طاہر قابلِ صد احترام

اس مبارک فتنہ میں رہے بہت ہی شان  
نغمہ سوانِ زامر محمد کے علموں کا نظام  
شیر احمد زائر شہرِ شام، کشمیر

# آفاتِ ارضی و سماوی کا نزول اور قانونِ قدرت

ماوریت کی پرفریب مبع سازوں میں کھویا ہوا دور حاضر کا انسان جس طور سے روحانی اور اخلاقی  
قدوں کو فراموش کرتا جا رہا ہے اور اس کی انتہا کو پہنچی ہوئی اس بے عملی و بے حسی کے نتیجے میں  
اللہ تعالیٰ کی قہری تجلیات جس رنگ میں تو اتم کے ساتھ ظاہر ہو رہی ہیں اسے دیکھتے ہوئے ہر  
اہل فکر کا تشویش اور پریشانی میں مبتلا ہونا لازمی ہے۔ کچھ اسی قسم کی گہری تشویش اور فکر مندی  
کا اظہار روزنامہ "ہند سماج" میں جاننصر مجریہ ۴ اکتوبر ۱۹۸۲ء کی خصوصی رمانت میں شری  
رہنوش نے بھی کیا ہے۔ "راون اچی مرا نہیں" کے عنوان اندرون و بیرون ملک تمام دنیا  
میں پائی جانے والی شدید بے چینی کا تجزیہ کرتے ہوئے آپ لکھتے ہیں:-

(گنتا ایسا ہے کہ سارے سنسار میں آج بے چینی کا بول بھلا ہے اور لوگوں کے  
دل سے نکلنے والی امن کی آواز بری طرح دب کر رہ گئی ہے۔ غالباً ہم تیزی سے  
قیامت کی طرف گامزن ہوتے جا رہے ہیں۔ کچھ ایسی پیشگوئیاں بھی ہوئی ہیں جن  
میں یہ کہا گیا ہے کہ ہم کل جگ کے آخری مرحلہ میں سے گزر رہے ہیں اور اب  
ست جگ آنے والا ہے۔ ویسے تو انشور کی نایا کو کوئی جانتا نہیں۔ لیکن ہو  
سکتا ہے کہ یہ پیشگوئیاں ٹھیک ہی ہوں۔ کیونکہ کسی بھی انتہا کے بعد ابتدا  
ہوا کرتی ہے۔ چنانچہ بہت ممکن ہے کہ یہ سب پاپ، تشدد، خوف و ہراس اور  
مظالم کی انتہا ایک روشن مستقبل کا ہی پیش خیمہ ہو۔)

اس میں شک نہیں کہ شرمید بھگوت گنتا اور پوتر قرآن کے مطابق اخلاقی و روحانی  
قدوں کی پامالی کے نتیجے میں ظاہر ہونے والی ایسی ہی گھنا ڈپ تاریکی میں اللہ تعالیٰ اپنے  
رکھی رشی، مہمنی یا اوتار کو بھیجتا ہے جو اپنی پاک تعلیم، بہترین علمی نمونہ اور قوتِ قدسیہ کے  
ذریعہ بھٹکی ہوئی انسانیت کو دوبارہ راہِ راست پر لاتے ہیں اور یوں کل جگ کو ست جگ  
میں بدل کر دنیا میں ایک عظیم الشان روحانی انقلاب پیدا کر دیتے ہیں۔

قرآن حکیم جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل ہونے والا ایک مہمنی اور عالم گیر  
دنابطہ حیات ہے، کی آیات وَ اِنْ مِّنْ اُمَّةٍ اِلَّا اَخْلَا فِيْهَا ذُرِّيَّتًا (سورہ فاطر) اور  
وَ لَقَدْ بَعَثْنَا فِيْ كُلِّ اُمَّةٍ رَّسُوْلًا رَّسُوْلًا مِّنْ عِنْدِنَا لِيُحْيِيَ الْحَيٰوةَ وَ لِيُنذِرَ  
اس قسم کے فکر انگیز حالات رونما ہوئے اللہ تعالیٰ نے ہم کردہ راہِ حق کی رشد و  
ہدایت کے لئے اپنا فرستادہ مبعوث فرمایا حتیٰ کہ فرمانِ الہی وَ مَا كُنَّا مُعَذِّبِيْنَ  
حَتّٰى نَبْعَثَ رَسُوْلًا (الاسراء: ۱۵) کے مطابق اللہ تعالیٰ نے اس وقت تک کسی  
قوم کو عذاب شدید میں مبتلا نہیں کیا جب تک کہ اس نے اپنا رسول مبعوث کر کے  
اس قوم پر انعامِ حجت نہیں کر دی۔ ایک طرف تو اللہ تعالیٰ کی یہ سنت جاریہ ہے  
جس کا اخبار اس نے اپنی پاک کتاب قرآن مجید اور دوسرے صحفِ مقدسہ میں جا بجا اشکاف  
انسان کیا ہے۔ اور دوسری طرف شری ریش کے بقول آج سارے سنسار میں ہی بے چینی،  
بد امنی، پاپ، تشدد، خوف و ہراس اور مظالم کی انتہا ہو چکی ہے۔ کیا ہی اچھا ہوتا کہ وہ اس  
تشویشناک صورتِ حال کا تجزیہ کرتے وقت اس کے پس پر وہ کام کر رہے قدرت کے اس  
ازلی وابدی قانون کو بھی ذہن میں رکھتے۔ اور اگر ایسا ہوتا تو ہمیں یقین ہے کہ ماورِ وقت کی یہ  
پرشوکت آواز اصل حقیقت تک پہنچنے میں ضرور اُن کی راہنمائی کرتی کہ:-

"پہلے زمانوں میں بھی نادان لوگوں نے ہر ایک نبی کو مخوں قدم سمجھا ہے۔ اور اپنی شامت  
اعمال اُن پر تھاپ دی ہے۔ مگر اصل بات یہ ہے نبی عذاب کو نہیں لاتا بلکہ عذاب کا  
مستحق ہو جاتا۔ تمام حجت کے لئے نبی کو لاتا ہے۔ اور اس کے قائم کرنے کے لئے سزوت  
پیدا کرتا ہے۔ اور سخت عذاب بغیر نبی قائم ہونے کے آتا ہی نہیں جیسا کہ قرآن شریف  
میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَ مَا كُنَّا مُعَذِّبِيْنَ حَتّٰى نَبْعَثَ رَسُوْلًا لِّیُحْيِيَ الْحَيٰوةَ  
ہے کہ ایک طرف تو ظالموں ملک کو کھانسی ہے اور دوسری طرف بیبیبت ناکر رہتے  
ہیچا نہیں چھوڑتے۔ اسے غافلوا! لاش تو کر رہا ہے تم میں تعالیٰ کی طرف سے کوئی نبی قائم ہو گیا  
ہو جس کی تم تکذیب کر رہے ہو" (تجلیاتِ الہیہ صفحہ ۸-۹)

انبارِ بیکار کی توسیع اشاعت اسپتال کراچی امرتسر



خطبہ

# عزت سب کی سب اللہ ہی کے ہاتھ میں ہے

جب تک انسان اپنی عجزی اور خدا تعالیٰ کی خشیت کے مقابلے میں چھوٹے اللہ کی نگاہ میں اس کے لئے عزت سے

عزت سے خدا تعالیٰ کے احکام کی پیروی کے نتیجے میں انسان کو ملتی ہے

جماعتِ احمدیہ کے قیام کا ایک مقصد انسان کے شوق کا قیام ہے !!

فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ - مورخہ ۲ شہادت ۱۳۶۱ ہجری مطابق ۲ اپریل ۱۹۸۲ء بمقام مسجد انصافی ربوہ

تشہد و تَعَوُّذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا :-  
" انسانی فطرت شرف اور عزت کا مطالبہ کرتی ہے۔ ہر انسان یہ خواہش رکھتا ہے کہ اُسے عزت کا مقام ملے۔ ہر شخص یہ چاہتا ہے کہ دوسرے اس کی عزت کریں۔ احترام سے اس سے پیش آئیں۔ حقارت سے اُسے نہ دیکھیں۔ انسانیت اس نقطہ نگاہ سے

دو حصوں میں

بٹی ہوئی ہے۔ ایک حصہ وہ ہے جو عزت کی تلاش اپنے رب کریم کی نگاہ میں کرتا ہے۔ ایک حصہ وہ ہے جو عزت کے لئے انسانوں کی طرف متوجہ ہوتا ہے۔ بعض لوگ دولت کو عزت کا سرچشمہ سمجھتے ہیں۔ وہ دولت مند کے گرد گھومتے ناک جلتے ہیں کہ شاید ان کی صحبت میں معزز بناوے گی۔ بعض لوگ ورثہ میں ملی ہوئی خاندانی وجاہت کو عزت کا سبب جانتے ہیں۔ اور ایسے خاندانوں سے تعلق رکھتے ہیں عزت کی تلاش میں بعض لوگ اثر و رسوخ کو عزت کا منبع سمجھتے ہیں۔ اور جو لوگ دنیوی لحاظ سے اثر اور رسوخ رکھنے والے ہیں، ان کی صحبت میں بلیٹھتے ہیں۔ ان کے گرد گھومتے ہیں تاکہ وہ بھی ان کی وجہ سے معزز بن جائیں۔ بعض لوگ علم کو عزت کا سرچشمہ سمجھتے ہیں۔ بڑے بڑے عالم دنیوی لحاظ سے جو گزرے، ان کے شاگرد ہونے میں فخر سمجھتے ہیں۔ اگر ان کی زندگی میں شاگردوں کا موقع نہیں ملا، یا ان کی کتابوں کی رٹ لگائے پھرتے ہیں یہ ظاہر کرنے کے لئے کہ اتنے معزز سکالر جو دنیا میں پیدا ہوئے ہمارا ذہنی تعلق علمی لحاظ سے ان کے ساتھ قائم ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے سب چھوٹے، اللہ کے سوا کسی اور سے عزت نہیں مل سکتی۔ فَاِنَّ الْعِزَّةَ لِلّٰهِ جَمِیْعًا (النساء آیت: ۱۳۰) عزت ساری کی ساری، ہر قسم کی، ہر رنگ کی، ہر جہت سے اللہ تعالیٰ سے ہی حاصل کی جاسکتی ہے۔ پوری آیت یوں ہے۔ اَلَّذِیْنَ یَتَّخِذُوْنَ اَلْحَکِیْمِیْنَ اَوْلِیَاۡمَ مِنْ دُوْنِ الْمُؤْمِنِیْنَ ایسے لوگ بھی ہیں جو خدا تعالیٰ پر ایمان لاکر اس کی نگاہ میں معزز بن گئے۔ انہیں چھوڑ کے اللہ تعالیٰ کا انکار کرتے ہیں اور اُس کی عظمتوں کو چھپاتے نہیں۔ اور اس کے دین سے دُور رہتے ہیں۔ اور اس کے احکام کو بوجھ سمجھتے ہیں، اُن کو اپنا دوست بناتے ہیں، اُس لئے فرمایا گیا وہ اُن کے پاس عزت کے خواہاں ہیں؟ اَیْبَتَعُوْنَ عِنْدَهُمُ الْعِزَّةَ کیا یہ حرکتیں وہ اُس لئے کرتے ہیں کہ وہ لوگ جو خدا سے دُوری کی راہوں کو اختیار کرنے والے ہیں ان کی صحبت میں رہ کے یہ دُنیا میں

عزت پالیں گے؟

نہیں۔ فَاِنَّ الْعِزَّةَ لِلّٰهِ جَمِیْعًا اگر ایسا ہے تو وہ یاد رکھیں کہ عزت

سب کی سب اللہ ہی کے ہاتھ میں ہے۔ عزت کے سب سامان اللہ تعالیٰ نے پیدا کئے۔ عزت کے حصول کی ساری راہیں اُس نے کھولیں۔ ان کی طرف اسی نے رہنمائی کی۔ حقیقی عزت کی بخشش اسی دربار سے ہوتی ہے۔ یہ جو دنیا کی عزتیں ہیں، ہمارا مشاہدہ یہ ہے، انسانی تاریخ میں بتاتی ہے کہ آج جس کو سر پر اٹھایا گیا اُسے کیا دینی مشورہ کر دیں۔ دولت کو عزت کا سرچشمہ سمجھا، خدا تعالیٰ نے دولت چھین لی۔ وہ انسان جب کنکال ہو گیا اس کی بے عزتی کرنی شروع کر دی۔ جہاں سے عزت پارہہ تھے اسی کو حقیر سمجھنا شروع کر دیا۔ اثر و رسوخ بھی آتا ہے، جانا ہے۔ جب آیا تو گھٹنوں کو ہاتھ لگایا۔ جب گیا تو بوٹ کے ٹھڈے مارنے شروع کر دیے۔

حقیقی عزت

کہ جب تک انسان اپنی عاجزی اور فروتنی اور اللہ تعالیٰ کی خشیت کے مقابلے میں چھوٹے، خدا تعالیٰ کی نگاہ میں عزت اور خدا تعالیٰ کی کائنات میں اس کے لئے عزت ہے۔ تو خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ فطرت کا یہ تقاضا صرف میرے دربار سے پورا ہوتا ہے۔ یہ جو ہم نے فطرت میں رکھا، اللہ ہی نے رکھا ہے کہ انسان عزت کا خواہاں ہو۔ قرآن کریم اسی لئے آیا۔ اور قرآن کریم نے دعویٰ بھی یہ کیا کہ میں اُس لئے آیا ہوں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے سورۃ المؤمنون میں :-

وَ لَوْ اَتَّبَعَ الْحَقُّ اَهْوَاءَهُمْ لَفَسَدَتِ السَّمٰوٰتُ  
وَ الْاَرْضُ وَ مَنْ فِیْہِنَّ طٰیۡرٌ اَتَّبِعْتَهُمْ جَدَّکُمْ  
فَہُمْ عَنْ ذِکْرِہُمْ مُّعْرِضُوْنَ۔ (آیت: ۷۲)

اور اگر حق اُن کی خواہشات کی اتباع کرتا تو سب آسمان اور زمین اور جو اُن کے اندر بستے ہیں تباہ ہو جاتے۔ حقیقت یہ ہے کہ ہم انسان کے پاس، اُن کے پاس، اُن کی عزت کا سامان لے کر آئے ہیں۔ اور وہ اپنی عزت کے سامان سے اعراض کر رہے ہیں اور اپنی خواہشات کے پیچھے پڑے ہوئے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے نازل کردہ عزت کے سامان کو چھوڑ کر کہیں اور سے وہ عزت کو حاصل کر سکتے ہیں۔ قرآن کریم سارے کا سارا انسان کے لئے عزت اور شرف کا سامان لے کر آیا۔ عزت اور شرف کے متعلق اس نے ناکیدی حکم دیا۔ بڑے حسین پیرا میں اُس نے انسان کو بتایا کہ انسان کی عزت کر۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم جن کے متعلق فرمایا کہ اگر آپ نہ ہوتے تو کائنات پیدا نہ کی جاتی۔ ان کے مُنہ سے یہ اعلان کیا یعنی الفاظ یہ آئے، قُلْ اَعْلٰن کر دے اِنَّمَا اَنَا بَشَرٌ مِّثْلُکُمْ (الکہف آیت: ۱۱۲)

انسان ہونے کے لحاظ سے

مجھ میں اور تم میں کوئی فرق نہیں۔ یہ نہیں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ساڑھیں آسمان



لیکن اس چیز میں برابری ہو گئی کہ جس کو جو بلا اس کو کمال تک پہنچایا۔ قُلْ  
اِنَّمَا اَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ شَرَفِ انسانی جو ہے اس کو، بڑے حسین  
رنگ میں قائم کر دیا۔

ہر انسان شریف ہے فطرتاً اپنی طاقتوں اور صلاحیتوں کے لحاظ  
سے۔ اس کا فرض ہے کہ ان کی نشوونما کرے اور ہر دوسرے انسان کا  
فرض ہے کہ خدا تعالیٰ کے اُس بندے کا احترام کرے جو اس گروہ میں  
شامل ہے جس کے متعلق کہا گیا تھا

مَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ

(الذّٰرِیٰتِ آیت : ۵۷)

میں نے اپنی جو صفات ہیں ان کا رنگ، تمہاری طبیعت پر چڑھانے کے لئے  
تمہیں پیدا کیا۔ جس وجود کو اس لئے پیدا کیا گیا کہ

اللہ تعالیٰ کی صفات

کارنگ اس پر چڑھے وہ معزز ہے۔ وہ قابل احترام ہے۔ اگر وہ غلطی کرتا  
ہے، انسان کا کام نہیں ہے یہ فیصلہ کرنا کہ اُس نے کیا غلطی کی، کتنی کی اور کیا سزا  
اس کو ملنی چاہیے؟ انسان کو حکم ہے ہر دوسرے انسان کی عزت کر۔  
انسان کو بشارت ہے کہ تیری فطرت میں جو یہ رکھا تھا کہ تیری عزت اور  
احترام کو قائم کیا جائے۔ اس کے لئے ہم نے سامان پیدا کر دیے۔ قرآن کریم  
نازل ہو گیا۔ قرآن کریم کے احکام پر عمل کرو گے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع  
کرنے لگ جاؤ گے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے نقش قدم پر چلو گے اس  
مقام پر پہنچ جاؤ گے کہ

اِنَّ اَتَّبِعُ الْاِمَّا یُوْحٰی اِلَیَّ (یونس آیت : ۱۶)

جب اس مقام تک پہنچ جاؤ گے یُحِبُّكُمْ اللهُ اللهُ شکر سے پیار کرنے  
لگ جائے گا۔  
اس وقت دُنیا میں

### فساد کی بڑی وجہ

یہ بنی ہوئی ہے کہ انسان انسان سے پیار کرنا بھول گیا ہے۔ اور جماعت احمدیہ  
کے قیام کی ایک ہی غرض ہے کہ انسان کو یہ سبق یاد دلا کر کہ انسان انسان سے پیار  
کرنے، اس کا احترام کرنے، اس کے شرف کو قائم رکھنے کے لئے پیدا کیا گیا  
ہے۔ دُنیا سے فساد کا نوع انسانی کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے  
ٹھنڈے سائے تلے جمع کر دے۔

اللہ تعالیٰ ہم کو ان حقائق کے سمجھنے کی توفیق عطا کرے اور انسان پر  
خدا تعالیٰ رحم کرے۔ اور ایسے سامان پیدا کرے کہ جس گند میں آج انسانیت ڈھکی  
ہوئی ہے۔ اس میں سے وہ نکل آئیں اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
کی قوت قدسیہ کے نتیجے میں اپنے رب کا عرفان رکھنے لگیں۔ اس کی  
عظمت کو پہچانیں، اس کی خشیت اپنے دل میں پیدا کریں۔ اور اس سے  
برکتیں حاصل کریں۔ اور

### ساری دُنیا میں شرفِ انسانی

ہو۔ اور خدا تعالیٰ کی نگاہ میں انسان اس مقصود کو حقیقتاً یا لینے  
والا ہو جس مقصود کے حصول کے لئے اسے پیدا کیا گیا تھا۔ وہ حقیقی  
معنی میں اللہ تعالیٰ کا بندہ بن جائے۔ اور ہمیں خدا توفیق دے کہ ہم  
ان ذمہ داریوں کو نبا سمنے والے ہوں اور دُنیا کی لالچوں اور دُنیا کے آرام  
اور دُنیا کی عزتوں کی خاطر خدا تعالیٰ کو بھول نہ جائیں۔ ہمیشہ اُسے  
یاد رکھیں۔ اس کے دروازے کو ہمیشہ کھٹکھٹائیں۔ اور اسی سے ہمیشہ  
پانے والے ہوں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا کرے۔ آمین

(منقول از روزنامہ الفضل ربوہ)  
محررہ ۱۶ اکتوبر ۱۹۸۲ء

سے بھی اُدھر جو نعمت حاصل تھی وہاں سے نیچے لا کر زمینی انسان کے پاس کھڑا کر کے یہ  
اعلان کیا کہ اِنَّمَا اَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ کہ مجھ میں اور تم میں بشر ہونے کے  
لحاظ سے کوئی فرق نہیں۔ بلکہ عزت کے لحاظ سے ہر چھوٹے سے چھوٹے انسان کو  
اٹھا کے اس مقام پر پہنچایا جہاں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تھے اور پھر  
یہ اعلان کیا کہ مجھ میں اور تم میں عزت انسانی کے لحاظ سے کوئی فرق نہیں ہے۔ اور  
قرآن کریم کا یہ اعلان دراصل یہ اعلان ہے کہ عزت

### خدا تعالیٰ کے احکام

کی پیروی کے نتیجے میں انسان کو ملتی ہے۔ انسان انسان میں فرق ہے لیکن ایک ایسی  
چیز ہے جس میں کسی انسان میں فرق نہیں۔ اور وہ یہ کہ اللہ تعالیٰ نے اگرچہ نبی کریم  
صلی اللہ علیہ وسلم کو قابلیت اور صلاحیت اور استعداد کے لحاظ سے ہر انسان سے  
بالا کر دیا۔ لیکن نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی جو یہ صفت ہے کہ آپ کی ساری  
قابلیتیں اور استعدادیں اپنے کمال نشوونما کو پہنچیں اس کمال نشوونما تک پہنچنے  
میں ہر انسان آپ کے برابر ہے۔ یعنی جس کو جتنی طاقت اور قوت اللہ تعالیٰ نے  
عطا کی اگر وہ اللہ تعالیٰ کے احکام کی پیروی کرتے ہوئے اپنی جسمانی اور ذہنی  
اور اخلاقی اور روحانی طاقتوں کو کمال نشوونما تک پہنچا دے۔ تو نبی کریم صلی  
اللہ علیہ وسلم کے مقام پر پہنچ گیا نا! کہ آپ نے اپنی قوتوں کو کمال نشوونما  
تک پہنچایا۔ اور اس شخص نے اپنی قوتوں کو کمال نشوونما تک پہنچایا۔ اس کے  
یا وجود اس حقیقت کو جانتے ہوئے کہ قوت اور استعداد میں فرق ہے، لیکن  
اس چیز میں تو فرق نہیں رہا نا کہ ہر دو نے جو بھی خدا نے طاقت اور استعداد  
دی تھی اس کو نشوونما کے لحاظ سے کمال تک پہنچا دیا۔ جتنا پہنچا دیا اس سے  
آگے جا ہی نہیں سکتا۔ خدا تعالیٰ نے اُسے طاقت ہی نہیں دی۔ اس نے  
ایثار اور قربانی کی راہوں کو اختیار کرتے ہوئے، اس نے خدا تعالیٰ کی  
محبت کو پانے کے لئے، اِنَّ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ فَاَتَّبِعُونِیْ  
یُحِبُّكُمْ اللهُ (آل عمران آیت : ۳۲) اگر

### خدا تعالیٰ کی محبت

چاہتے ہو تو اتباعِ نبوی ضروری ہے صلی اللہ علیہ وسلم، آپ کی کامل اتباع کی اور دوسری جگہ  
اس کی تفصیل اور تفسیر یوں فرمائی قرآن کریم میں کہ اَنْتُمْ تَحِبُّونَ اللّٰهَ فَاَتَّبِعُونِیْ  
یُحِبُّكُمْ اللهُ

اِنَّ اَتَّبِعُ الْاِمَّا یُوْحٰی اِلَیَّ (یونس آیت : ۱۶)

جو وحی میرے پر نازل ہو رہی ہے میں صرف اس کی اتباع کرتا ہوں۔ اور  
انسان کو کہا اگر تو اس چیز میں میری اتباع کرے گا کہ جو وحی محمد رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہو رہی ہے، صرف اس کی اتباع کر۔ تو جو اللہ  
تعالیٰ نے تجھے طاقتیں اور صلاحیتیں دی ہیں وہ کمال تک پہنچ جائیں گی۔ اور ہر  
شخص جیسا کہ اپنی ساری صلاحیتوں کو کمال نشوونما تک پہنچا دے گا تو ہر شخص اس  
بانت میں برابر ہو جائے گا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے کہ آپ نے بھی اپنی صلاحیتوں  
کو کمال نشوونما تک پہنچایا۔ اور ہر بڑے، چھوٹے دوسرے انسان نے جتنی جتنی  
طاقت اس کو تھی، اپنی طاقتوں کو کمال نشوونما تک پہنچایا۔ بشر ہونے کے لحاظ سے  
بشری طاقتوں کی نشوونما کے لحاظ سے مجھ میں اور تم میں کوئی فرق نہیں۔ ہر وہ  
شخص جو ایسا کرتا ہے وہ اپنی استعداد اور صلاحیت کے مطابق خدا تعالیٰ کے  
پیار کے کمال کو حاصل کر لیتا ہے۔

### جہنمی جھولی خدا نے اُسے دی

وہ بھر جاتی ہے۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی طاقتوں کی وسعت کا ہماری عقل  
نہیں اندازہ کرتی، کرتی نہیں۔ بڑا ہی بڑا ہے۔ سوچا۔ اسی نتیجے پر پہنچا ہوں، علی  
وجہ البصیرت یہ کہہ رہا ہوں آپ کو کہ

### انسانی عقل

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے جو عظیم صلاحیتیں دیں، ان کی وسعتوں کا  
تخیل بھی نہیں کر سکتی۔ اپنے تصور میں بھی نہیں لاسکتی۔ یہ اپنی جگہ ٹھیک۔



رپورٹ نمبر ۸۰ تا ۱۰ اگست ۱۹۸۲ء

# گوٹن برگ (سویڈن) میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی ہم نبی و جماعتی مصروفیات

## پریس کانفرنس اور جماعت احمدیہ سویڈن کی پہلی مجلس مشائخ سے درت بصیرت اور خطبہ

الفصل کے وقایع ہنگار خصوصی محترم مسعود احمد صاحب اہلوی کی تفصیلی رپورٹ کے املخصاً

### اول سے گوٹن برگ کے لئے روانگی

ناروے کے دارالحکومت اوسلو میں آٹھ روز قیام فرمانے کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ اور حضرت سیدہ بیگم صاحبہ مدظلہما مع دیگر اہل قافلہ ۸ اگست ۱۹۸۲ء کو موٹر کاروں کے ذریعہ قبل دوپہر سویڈن کے مشہور شہر گوٹن برگ روانہ ہوئے۔ روانگی سے قبل حضور نے صبح نو بجے سے گیارہ بجے تک مشن ہاؤس کے دفتر میں تشریف فرما ہو کر مکرم کمال یوسف صاحب مبلغ ناروے، مکرم نور احمد صاحب بولستان نیشنل پریزیڈنٹ اور بعض دیگر جماعتی عہدیداروں کو ان کے فرائن کے کاحقہ ادائیگی کے سلسلہ میں ہدایات دیں۔ ازاں بعد حضور باہر تشریف لائے۔ جملہ اجاب کو شرف مصافحہ بخشا۔ اور دعا سے فارغ ہونے کے بعد ساڑھے گیارہ بجے قبل دوپہر عازم گوٹن برگ ہوئے۔

### ہالڈن میں مختصر قیام

روڈ نمبر E G سے جانب گوٹن برگ سفر کرتے ہوئے حضور ۱۲۰ کلومیٹر کا فاصلہ طے کر کے ڈیڑھ بجے بعد دوپہر ہالڈن نامی قصبہ پہنچے اور مکرم ڈاکٹر محمد عزیز صاحب کی دعوت پر کچھ وقت کے لئے ان کے مکان میں قیام فرمایا۔ ڈاکٹر صاحب محض نے اس قصبہ میں ایک خوبصورت مکان تعمیر کرایا ہے۔ اور ارد گرد باغ بھی لگوا ہے۔ حضور نے چھپنے کے طور پر یہاں پہلے تو باغ دیکھا پھر باغ میں ہی ظہر اور عصر کی نمازیں جمع کر کے پڑھائیں۔ ڈاکٹر صاحب و صوف کے ہاں دوپہر کے کھانے سے فارغ ہونے کے بعد چار بجے سپر وڈاں سے روانہ ہوئے۔ اور جانب گوٹن برگ سفر جاری رکھا۔

ہالڈن سے آٹھ میل کے فاصلہ پر سیوند سے سنڈ کے مقام پر حضور سرحد عبور کر کے سویڈن کی حدود میں داخل ہوئے۔ یہاں مبلغ سویڈن مکرم حامد کیم صاحب، قائد خدام الاممیر مکرم نصیر الحق صاحب، مبشر احمد صاحب اور مکرم مرزا سعید احمد صاحب۔ حضور کے استقبال کی غرض سے گوٹن برگ سے آئے ہوئے تھے۔ حضور ان کی مشایعت میں وڈاں سے گوٹن برگ کی طرف روانہ ہوئے۔

### گوٹن برگ میں ورود اور استقبال

ہالڈن سے گوٹن برگ تک قریباً ۸۰ کلومیٹر کا فاصلہ ساڑھے تین گھنٹے میں طے ہوا۔ حضور ساڑھے سات بجے پہر کے قریب مسجد ناصر گوٹن برگ پہنچے اور اس سے ملحق احمدی مشن ہاؤس میں فرکوش ہوئے۔ گوٹن برگ کے اجاب جماعت مسجد ناصر کے احاطہ میں مبلغ سویڈن مکرم میر عبدالقدیر صاحب کی قیادت میں حضور کی تشریف آوری کے انتظار میں تھے۔ انہوں نے اہلاً و سہلاً و ترحماً کہا کہ حضور کا استقبال کیا۔ حضور نے جملہ اجاب سے مصافحہ کیا۔ احمدی سنورات بھی کثیر تعداد میں آئی ہوئی تھیں اور مشن ہاؤس کے اندر جمع تھیں۔ انہوں نے حضرت سیدہ بیگم صاحبہ مدظلہما اور صاحبزادیوں کا استقبال کیا۔

حضور مسجد ناصر سے ملحق مشن ہاؤس کے لاؤنج میں اجاب کے دریاں تشریف فرما ہوئے اور ان سے باتیں کیں۔ مکرم میر عبدالقدیر صاحب باری باری ہر ایک کا تعارف کراتے جاتے تھے۔ اور حضور ہر ایک سے ان کی خیریت دریافت کرتے اور باتیں کرتے جاتے تھے۔ حضور نے اس موقع پر یوگوسلاویں احمدی بھائی مکرم شعیب موسیٰ صاحب اور ان کے بھائی مکرم سواد صاحب سے معانقہ بھی فرمایا اور ان کی خیریت دریافت کر کے ان کے اور دیگر یوگوسلاویں بھائیوں کے احوال و کوائف دریافت فرمائے۔ نیز مکرم شعیب موسیٰ کی بچیوں عزیزہ عابدہ سلما اور عزیزہ منیرہ سلما اور اسی طرح مکرم سواد کی بچی عزیزہ امینہ سلما کے سردوں پر دست شفقت پھیر کر ان سے محبت بھرے انداز میں باتیں کیں۔ اور ان کے ساتھ فونو بھی کچھ آیا۔

کچھ دیر اجاب میں بیٹھنے کے بعد حضور مشن ہاؤس تشریف لے گئے۔ اور پھر سوا نو بجے شام نماز مغرب و عشاء کے لئے تشریف لائے۔ نمازوں سے فارغ ہونے کے بعد حضور مسجد میں تشریف فرما ہوئے۔ حضور نے دریافت فرمایا کہ سورج کب طلوع ہوتا ہے اور نماز فجر کتنے بجے ادا کی جاتی ہے۔ نماز فجر کا وقت تو سب نے بتا دیا لیکن سورج طلوع ہونے کا وقت کئی اجاب نے اندازہ سے بتایا اور ان کا بتایا ہوا وقت تھا بھی

ایک دوسرے سے مختلف۔ اس پر حضور نے فرمایا جواب اس وقت ہی دینا چاہیے جب صبح علم ہو۔ اندازے سے جواب دینا مناسب نہیں ہوتا۔ صبح علم نہ ہونے کی صورت میں بہتر یہی ہے کہ انسان صاف کہہ دے کہ مجھے معلوم نہیں ہے۔ مشرقی قوموں میں یہ بڑی عادت ہے کہ اکثر لوگ صبح علم نہ ہونے کے باوجود محض اندازہ سے ہی بات کر دیتے ہیں۔ اور وہ ہوتی ہے بالکل غلط۔ اس عادت نے بہت نقصان پہنچایا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا طریق یہ تھا کہ آپ ہر سوال کا یکدم ہی جواب نہیں دیا کرتے تھے۔ بعض سوالوں کا جواب دینے میں توقف فرماتے اور اس وقت تک جواب نہ دیتے تھے جب تک خدا تعالیٰ کی طرف سے اس بارہ میں جواب نہ دیا جاتا۔ حضور نے ڈائری منگوا کر طلوع آفتاب کا صحیح وقت معلوم کیا اور پھر صبح کی اذان کا ساڑھے تین بجے اور نماز فجر کا چار بجے وقت مقرر فرمایا۔ اس دوران حضور نے صبح علم نہ ہونے کے باوجود جلدی میں اندازہ سے جواب دینے کے نقصان کا بھی ذکر کیا۔ اور اس ضمن میں صحیح طریقہ ذہن نشین کرانے کے لئے متعدد بزرگان دین اور بالخصوص سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ کے بعض واقعات بیان فرمائے۔ یہ مجلس رات کو خاصی دیر تک جاری رہی جس کے بعد حضور پونے گیارہ بجے کے قریب آرام کے لئے قیام گماہ میں واپس تشریف لے گئے۔

### گوٹن برگ میں قیام کی دیگر مصروفیات

۹ اگست ۱۹۸۲ء بروز پیر حضور ایدہ اللہ نے صبح نو بجے مشن ہاؤس کے دفتر میں تشریف لاکر ساڑھے دس بجے تک مبلغ پھارج سویڈن مشن مکرم حامد کریم صاحب اور مبلغ سویڈن مکرم میر عبدالقدیر صاحب کے ساتھ سویڈن میں تبلیغ اسلام کی صورت حال، جماعت کی تربیت اور مشن کے کوائف سے متعلق تبادلہ خیالات فرمایا۔ اور حالات کا جائزہ لینے کے بعد انہیں ضروری ہدایات دیں۔

### پریس کانفرنس سے خطاب

گیارہ بجے حضور نے مشن ہاؤس کے لاؤنج

میں پریس کانفرنس سے خطاب فرمایا۔ اس میں گوٹن برگ کے دو مشہور اخبارات "گوٹن برگ پوسٹن" (GOTEBORGS-POSTEN) اور "آربیتت" (ARBETET) کے نمائندگان اور فونو گرافرز آئے ہوئے تھے۔ حضور نے نمائندگان پریس کے متعدد سوالوں کے جواب دیئے۔

دورہ کے مقصد اور اس کی وسعت سے متعلق سوالات کا جواب دیتے ہوئے حضور نے بتایا دیگر یورپین ممالک کی طرح سویڈن میں بھی ہماری جماعت ہے۔ یہاں افراد جماعت سے ملنے اور تبلیغ اسلام کے نقطہ نگاہ سے یہاں کے حالات کا جائزہ لینے کی غرض سے سویڈن آیا ہوں۔ اسی غرض سے ہی یورپ کے بعض دوسرے ممالک میں بھی جاؤں گا۔ نیز موجودہ دورہ کا بڑا مقصد سپین میں سات سو سال کے طویل وقفہ کے بعد جماعت کی طرف سے حال ہی میں تعمیر کی گئی پہلی مسجد کا افتتاح کرنا بھی ہے جو ۱۰ ستمبر کو ہو رہا ہے۔

جماعت احمدیہ کے قیام اور اس کے مقصد سے متعلق سوالات کا جواب دیتے ہوئے حضور نے فرمایا جماعت احمدیہ کو خدائی حکم کے ماتحت حضرت مرزا غلام احمد قادیانی نے قائم فرمایا تھا۔ آپ نے دعویٰ فرمایا کہ آپ وہی مسیح موعود ہیں جس کے آخری زمانہ میں مبعوث ہونے کی حضرت مسیح علیہ السلام اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پیشگوئی فرمائی تھی۔ عیسائیوں کے عقیدہ کی رو سے آخری زمانہ میں خود مسیح علیہ السلام نے دوبارہ دنیا میں آنا تھا۔ اسی طرح محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی مسیح ابن مریم کے آخری زمانہ میں دوبارہ آنے کی پیشگوئی فرمائی جہاں تک آخری زمانہ میں مسیح علیہ السلام کے دوبارہ آنے کا تعلق ہے مسلمان اور عیسائی اس پر متفق ہیں۔ البتہ مسلمان حضرت مسیح کو صرف ایک نبی مانتے ہیں۔ جبکہ عیسائی کہتے ہیں کہ وہ خدا کے بیٹے تھے۔ مسیحیوں کا عقیدہ ہے کہ وہ یہودیوں کے ہاتھوں صلیب پر فوت ہونے کے بعد دوبارہ جی اٹھے۔ اور اسی جسم کے ساتھ آسمان پر چلے گئے۔ عام مسلمان یہ مانتے ہیں کہ مسیح علیہ السلام کو صلیب دی ہی نہیں گئی۔ اور وہ سیدھے آسمان پر اٹھائے گئے۔ اس اختلاف کے باوجود مسیح علیہ السلام کے دوبارہ آنے کے مسلمان اور عیسائی دونوں قائل ہیں۔ جہاں تک جماعت احمدیہ کا تعلق ہے وہ یہ عقیدہ رکھتی ہے کہ مسیح علیہ السلام صلیب پر سے زندہ اترے تھے۔ مصیبت ہونے کے بعد انہوں نے بنی اسرائیل کے گمشدہ قبائل کی طرف ہجرت کی اور انہیں راہ راست پر لانے اور اپنا مشن پورا کرنے کے بعد انہوں نے طبعی موت سے وفات پائی۔ کوئی وفات یافتہ دنیا میں واپس نہیں آسکتا۔ جب بھی مختلف مذاہب میں



کسی نبی کے واپس آنے کی پیشگوئی کی گئی ہے اس سے یہی مراد ہوتی تھی اور ہے کہ ایک اور خدا کا برگزیدہ انسان اس کا شیل بن کر دنیا میں آئے گا۔ اور اصلاح خلق کا کام سرانجام دے گا۔ لیکن تمام مذاہب کے پیروؤں کو اپنے اپنے زمانہ میں یہ غلطی لگتی رہی کہ وہی نبی جس کے دوبارہ آنے کی پیشگوئی کی گئی ہے بنفس نفیس خود آئے گا چنانچہ کرسٹن - بڈھ - ایلیاس اور مسیح میں سے آج تک کوئی اس دنیا میں واپس نہیں لوٹا۔ اور نہ لوٹ سکتا تھا۔ یہودیوں کے ہاں مسیح کی بعثت اولیٰ سے قبل ایلیا (حضرت ایلیاس علیہ السلام) کا دوبارہ آسمان سے نازل ہونا ضروری قرار دیا گیا تھا۔ ان کا عقیدہ یہ تھا کہ ایلیا زندہ آسمان پر اٹھا لیا گیا تھا۔ اور وہ مسیح کے مبعوث ہونے سے قبل آسمان سے نازل ہوگا۔ اور اس کے آنے کی راہ ہموار کرے گا۔ چنانچہ یہودیوں نے مسیح علیہ السلام سے یہی مطالبہ کیا کہ اگر تو وہی مسیح ہے جس کا وعدہ دیا گیا ہے تو ایلیا کہاں ہے؟ مسیح علیہ السلام نے یہی جواب دیا کہ جو حنا بیٹنمہ دینے والا ہی ایلیا ہے چاہو تو یقین کرو۔ اور چاہو تو نہ قبول کرو۔ اس طرح مسیح علیہ السلام نے یہ فیصلہ فرمادیا کہ جس مرد خدا کے دوبارہ آنے کی پیشگوئی کی جائے اس سے مراد اس کے مثیل کا آنا ہوتا ہے نہ کہ اس مرد خدا کا خود دوبارہ دنیا میں آنا۔ انہی معنوں میں ہم حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام کو مثیل مسیح مانتے ہیں۔ اور اس بات پر ایمان رکھتے ہیں کہ آپ آسمانی پیشگوئیوں کے بموجب مثیل مسیح کی حیثیت سے مبعوث ہوئے ہیں۔ آپ صرف مسلمانوں کا اصلاح کے لئے ہی مبعوث نہیں ہوئے بلکہ پوری نوع انسانی کی اصلاح کر کے اسے دین واحد یعنی اسلام پر متحد کرنا آپ کی بعثت کا اصل مقصد ہے۔ اور ہم آپ کے پیرو ہونے کی حیثیت میں اس کے لئے مقدور بھر کوشش کر رہے ہیں۔

اس سوال کے جواب میں کہ آپ اسلام کو کس طرح دنیا میں غالب کریں گے اور اس بارہ میں آپ کی جماعت کا پروگرام کیا ہے حضور نے فرمایا ہم اسی بارہ میں دو طریقے سے آگے بڑھ رہے ہیں۔ ایک طرف ہم مسلمانوں کی اصلاح کرنے اور ان کی حالت بہتر بنانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اور دوسرے ہم دنیا بھر میں اسلام کی تبلیغ کر رہے ہیں اور ہر قوم اور ہر ملک کے لوگوں کو محبت پیدا اور خدمت کے ذریعہ اسلام میں داخل کر رہے ہیں۔ بعض علاقوں میں یہی نمایاں کامیابی حاصل ہوئی ہے۔ اور مسلسل ہو رہی ہے۔ اور بعض علاقوں میں ہماری ترقی کی رفتار چنداں نمایاں نہیں ہے۔ لیکن خدائی وعدوں کی روشنی میں ہم اس یقین پر قائم ہیں کہ ایک دن ہم ساری دنیا کو دین واحد پر متحد کرنے میں کامیاب ہو جائیں گے۔ دیگر مسلمانوں کے ساتھ عقائد کے اختلاف

کے بارہ میں سوالات کا جواب دیتے ہوئے حضور نے تفصیل سے بتایا کہ بنیادی عقائد میں ہمارا ان سے کوئی اختلاف نہیں ہے۔ ایک واضح اور نمایاں فرق یہ ہے کہ دیگر مسلمان مسیح موعود کی بعثت کے اچھی منتظر ہیں۔ ہم اس بات پر ایمان رکھتے ہیں کہ آنے والا مسیح آچکا ہے۔ اور اس کے آنے سے ساری دنیا کو دین واحد پر متحد کرنے کا کام شروع ہو چکا ہے۔ اس ضمن میں حضور نے مسیح موعود کے مرتبہ اور مقام کے بارہ میں پائے جانے والے اختلاف کو بھی تفصیل سے واضح کیا اور بتایا کہ حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے اسلام کے متعلق پائی جانے والی تمام غلط فہمیوں کو دور کر کے اسے اس کی اصل شکل میں از سر نو پیش کیا ہے۔ اور جماعت احمدیہ کے ذریعہ اسے ساری دنیا میں پھیلانے کا انتظام کیا ہے چنانچہ اس وقت سے اسلام کو ساری دنیا میں پھیلانے کی ہم جاری ہے۔

احمدیوں کی تعداد کے بارے میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے حضور نے فرمایا ہماری جماعت اچھی تعداد کے لحاظ سے تھوڑی ہے لیکن اپنے کردار اور کام کے لحاظ سے یہ ایک بہت بڑی اور عظیم جماعت ہے۔ پاکستان میں اس کی تعداد ۳۵ سے چالیس لاکھ کے قریب ہے۔ اور میرے پیش رو حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ کے اندازہ کے مطابق دنیا میں احمدیوں کی تعداد ایک کروڑ سے تجاوز کر چکی ہے۔ گوٹن برگ میں جماعت ۱۴۵- افراد پر مشتمل ہے۔ ان میں مقامی باشندوں کے علاوہ پاکستانی اور یوگوسلاویں باشندے شامل ہیں۔

یہ پریس کانفرنس ۱۱ بجے قبل دوپہر سے ساڑھے بارہ بجے تک جاری رہی۔

### اخبارات میں تذکرہ

گوٹن برگ کے مشہور اخبار "گوٹن برگ پوسٹ" نے اپنی ۱۰ اگست کی اشاعت میں اور ایک اور نامی اخبار "آر بی تیت" نے اپنی ۱۱ اگست کی اشاعت میں پریس کانفرنس کی خبریں متعدد فوٹوؤں کے ساتھ بہت نمایاں طور پر شائع کیں۔ اخبار روزنامہ "گوٹن برگ پوسٹ" (GOTE) اور (BORGS POSTEN) نے جسے پورے سوئیڈن میں قومی اخبار کی حیثیت حاصل ہے حضور ایدہ اللہ کا ایک بہت نمایاں فوٹو شائع کر کے اس کے نیچے تحریر کیا:-

"احمدی مسلمانوں کے روحانی پیشوا حضرت مرزا طاہر احمد صاحب گوٹن برگ میں مسجد ناصر کے سامنے کھڑے ہیں۔ جہاں سوموار کے روز آپ کے پیروؤں نے بھرپور تعداد میں جمع ہو کر آپ سے ملاقات کی۔ (فوٹو - ۱) لئیف او کے مسٹر وٹم۔"

خبر پر اخبار مذکور نے نہایت اعلیٰ عنوان لگایا:-

"خلیفہ نے اپنے پیروؤں سے ملاقات کی"

اس نہایت نمایاں اور اعلیٰ عنوان کے تحت اخبار نے لکھا:-

"سوموار کا دن گوٹن برگ میں احمدی مسلمانوں کے لئے ایک بہت اہم دن تھا۔ کیونکہ اس روز ان کے روحانی پیشوا حضرت مرزا طاہر احمد صاحب نے اجنبی جماعت سے ملاقات کی۔ آپ سفید پگڑی اور شیروانی میں ملبوس تھے۔ آپ نے اپنے پیروؤں سے گلہ بان رنگ کی خوبصورت مسجد میں جو HÖGSBOHÖJD میں واقع ہے ملاقات کی۔

خلیفہ بننے کے بعد آپ کا یہ پہلا غیر ملکی دورہ ہے۔ خلیفہ کا مطلب ہے بانی جماعت احمدیہ کے جانشین۔ بانی سلسلہ احمدیہ اٹھارویں صدی کے اواخر میں ہندوستان میں ہوٹ ہوئے۔ خلیفۃ المسیح جو پاکستان سے تشریف لائے ہیں آج کل پورے یورپ کا دورہ فرما رہے ہیں۔ تاکہ قرآن کریم کی تعلیم کو دنیا بھر میں پھیلانے کی ہم کو تیز کر سکیں۔

پروگرام کے آخری مرحلہ میں آپ نے سپین میں نو تعمیر شدہ مسجد کا افتتاح فرمایا ہے یہ سب سے پہلی مسجد ہے جو سپین (کے شہر قرطبہ کے قریب) سات سو سال سے زائد عرصہ کے بعد تعمیر کی گئی ہے۔

احمدی مسلمانوں کا یہ عقیدہ ہے کہ مسیح موعود دنیا میں آچکے ہیں۔ اور وہی جماعت احمدیہ کے بانی تھے۔ احمدی مسلمانوں اور دوسرے مسلمانوں میں بنیادی فرق یہ ہے کہ دوسرے مسلمان انہی مسیح موعود کی آمد کا انتظار کر رہے ہیں۔

حضرت مرزا طاہر احمد صاحب نے بتایا کہ مسیح موعودین وقت پر دنیا میں تشریف لائے اور انہوں نے خطرناک عالمی جنگوں سے خبردار کیا (ان میں سے دو نہایت خطرناک عالمی جنگیں لڑی جا چکی ہیں)

خلیفۃ المسیح نے یہ بھی بیان کیا کہ گوٹن برگ میں جماعت احمدیہ زیادہ بڑی توراہ میں نہیں ہے مگر پھر بھی ایک سو پچاس افراد پر مشتمل ہے جن میں پاکستانی، سوئیڈن اور یوگوسلاویں افراد شامل ہیں۔ پوری دنیا میں اس جماعت کے دس ملین ممبران ہیں۔ لیکن جماعت کے افراد کی صحیح اور یقین تعداد بتانا ممکن نہیں ہے۔ کیونکہ ہر روز نئے افراد اس جماعت میں شامل ہو رہے ہیں۔"

### میزبان کا شرف

روزنامہ "آر بی تیت" (ARBETET) نے مورخہ ۱۱ اگست ۱۹۸۲ء کی اشاعت میں اگرچہ پریس کانفرنس کی خبر نہایت اعلیٰ طور پر اخبار کے صفحہ ۱۶

پر شائع کی۔ لیکن اسے اور زیادہ نمایاں کرنے اور اہمیت دینے کی غرض سے اس کا خلاصہ صفحہ اول پر چوکھٹے میں درج کر کے اس کے آخر میں لکھا کہ تفصیلی خبر صفحہ ۱ پر ملاحظہ کریں۔ چنانچہ صفحہ اول پر اس نے جو اطلاع درج کی ان میں لکھا:-

"سوئیڈن کی راجد سجد میں خلیفہ کی تشریف آوری"

"گوٹن برگ میں ایک غیر ملکی شخصیت کی تشریف آوری۔ یہی خلیفۃ المسیح مرزا طاہر احمد صاحب۔ آپ کی میزبانی کا شرف گوٹن برگ اور سوئیڈن کی واحد مسجد کو حاصل ہوا ہے۔ پڑوسی اور شیروانی میں ملبوس آپ نے ایک پریس کانفرنس سے خطاب فرمایا۔ اور اپنی جماعت کے متعلق جو کہ اسلام کا ایک فرقہ ہے بعض باتیں وضاحت سے بیان فرمائیں۔ (تفصیل صفحہ ۱ پر)

مذاہر اخبار مذکور نے جو تفصیلی خبر شائع کی اس پر درج ذیل نہایت اعلیٰ عنوان لگایا:-

"گوٹن برگ میں خلیفۃ المسیح کی تشریف آوری"

اس اعلیٰ عنوان کے تحت اخبار مذکور نے لکھا:-

"پریس کانفرنس گوٹن برگ میں پاکستان سے خلیفۃ المسیح (حضرت) مرزا طاہر احمد تشریف لائے خلیفۃ المسیح ہونے کی حیثیت میں آپ احمدی مسلمانوں کے مذہبی رہنما ہیں۔ آپ آج کل سائے یورپ کا دورہ کر رہے ہیں تاکہ اپنی جماعت کے افراد سے ملاقات فرما سکیں۔

آپ نے مسجد ناصر میں پریس کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے بتایا میں اس سال جون میں خلیفہ منتخب ہوا ہوں اور اس حیثیت میں میرا یہ پہلا غیر ملکی دورہ ہے۔ بعد ازاں میں سپین جاؤں گا جہاں ہماری جماعت کے ایک مسجد تعمیر کی ہے جس کا افتتاح ستمبر میں ہوگا۔ قبل اس کے کہ میں سوئیڈن سے روانہ ہوں ماموس میں اپنی جماعت کے ممبران سے بھی ملاقات کروں گا۔ وہاں جماعت کے بچپس افراد رہتے ہیں۔

احمدی مسلمان، اسلام کا ایک فرقہ ہیں اور گوٹن برگ میں ان کی تعداد ۱۵۰- افراد پر مشتمل ہے جن میں اکثریت پاکستانی اور یوگوسلاویں افراد کی ہے"

### منصف مسجد

مسجد ناصر سوئیڈن کی واحد مسجد ہے۔ اس کا افتتاح ۱۹۷۱ء میں ہوا تھا۔ خلیفۃ المسیح مرزا طاہر احمد صاحب نے احمدی مسلمانوں کی سرگرمیوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا ہمارے اکثر کام تبلیغی نوعیت کے ہیں۔ تاہم ان کے علاوہ ہم ہسپتال اور سکول بھی قائم کرتے ہیں۔ ہماری جماعت کا آغاز ہندوستان کے چھوٹے سے گاؤں سے اٹھارویں (اسیویں صدی ہونا چاہیے۔ نقل) کے اواخر میں ہوا۔ تمام دنیا میں ہمارے ممبران کی تعداد دس ملین (ایک کروڑ) سے زائد ہے۔ پاکستان میں احمدیوں کی تعداد



### ایک غلط فہمی

۵۳ ملین (۳۵ لاکھ) کے لگ بھگ ہوگی  
 آپ نے اس امر کی وضاحت کی کہ تمام  
 نو مسلم مسلمانوں کی طرح ہم بھی حضرت محمد  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت پر ایمان  
 رکھتے ہیں آپ نے واضح فرمایا ہمارا عقیدہ  
 نہیں ہے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم  
 دنیا میں دوبارہ تشریف لائیں گے۔ اگر کوئی  
 ایسا سمجھتا ہے تو یہ اس کی غلط فہمی ہے۔

### چوتھے خلیفہ

حضرت مرزا طاہر احمد ترمذی کے لحاظ سے  
 چوتھے خلیفہ ہیں۔ خلیفہ اسیح کا گوئن برگ کا  
 ذرہ اپنے زمانے سے ملاقات کی شکل میں  
 سوموار کی رات کو دیر تک جاری رہا۔  
 (آرکائیوڈاٹا آرگائیو ۱۶۸۲ء میں)  
 اخبار مذکور نے مندرجہ بالا خبر کے ساتھ  
 حضور کے فوٹو بھی شائع کیے۔ حضور کے بڑے  
 سامنے کے ایک فوٹو کے نیچے اس نے یہ عبارت  
 درج کی ہے۔

"یہ ضروری ہے کہ ہم اپنی مقدس  
 مذہبی کتاب قرآن مجید کے پیغام  
 کو ساری دنیا میں پھیلائیں"  
 یہ بات خلیفہ اسیح مرزا طاہر احمد نے  
 اپنے دورہ گوئن برگ کے دوران مسجد  
 ناہر میں بیان فرمائی۔  
 دوسرے فوٹو میں حضور کو مبلغ سویڈن کم  
 حامد کریم صاحب کے ساتھ دکھایا گیا تھا۔  
 اس فوٹو کے نیچے اخبار نے جو عبارت درج  
 کی ہے اس کا ترجمہ یہ ہے  
 "سوموار کو گوئن برگ نے احمدی مسلمانوں  
 کے مذہبی رہنما حضرت مرزا طاہر احمد کی میرٹھی  
 کا شرف حاصل کیا۔ آپ فوٹو میں مسجد ناہر  
 کے سامنے حامد کریم کے ساتھ کھڑے ہیں۔"

### انفرادی ملاقاتوں کا سلسلہ

پریس کانفرنس کے بعد حضور نے سارے  
 بارہ بجے سے ڈیڑھ بجے تک اجاب جماعت  
 کو انفرادی ملاقاتوں کا شرف بخشا نماز ظہر  
 اور کھانے کے بعد بھی انفرادی ملاقاتوں کا  
 سلسلہ پانچ بجے تک جاری رہا۔ مکرم احمد  
 عودہ صاحب، مکرم محمد سلیم صاحب، مکرم خالد  
 جاوید چیمہ صاحب، مکرم ارشد محمد چیمہ صاحب  
 اور مکرم لہنارت احمد صاحب باجہ مع اہلیہ  
 صاحبہ محترمہ حضور سے ملاقات کے لئے ٹاک  
 ہال میں گوئن برگ آئے ہوئے تھے اس  
 موقع پر انہوں نے بھی ملاقات کا شرف حاصل  
 کیا۔

### مجلس ارشاد

پانچ بجے سے پندرہ بجے تک مسجد ناہر میں  
 نماز عصر پڑھائی۔ نماز سے فارغ ہونے کے  
 بعد حضور مسجد ناہر میں تشریف فرما ہوئے  
 اور اجاب کو بصیرت افزا ارشادات سے  
 نوازا۔ اجاب نے حضور سے متعدد علمی اور  
 دینی سوال دریا فتیحات کے حضور نے ان  
 سوالات کے بہت تفصیلی جواب دیے۔  
 مسند بہاد سے متعلق سوال کا جواب  
 دیتے ہوئے حضور نے قرآن مجید اور احادیث  
 نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کی روشنی میں جہاد اکبر  
 جہاد کبیر اور جہاد بالمینہ پر تفصیل سے  
 روشنی ڈالی اور بتایا کہ بغضت احمدیہ جہاد کی  
 ان تینوں اقسام پر ایمان رکھتی ہے لیکن  
 جہاد بالمینہ بعض شرائط کے ساتھ مشروط  
 ہے جب تک وہ شرائط پوری نہ ہوں جہاد  
 بالمینہ فرض نہیں ہوتا۔ جہاد کبیر اور جہاد  
 کبیر پر صورت اور ہر حال میں جاری رہتا  
 ہے اور اس کا جاری رہنا ازل سے ضروری ہے  
 جماعت احمدیہ غیر مشروط جہاد بالمینہ کی  
 قائل نہیں ہے جو لوگ شرائط کی پابندی  
 کے بغیر قتال کے قائل ہیں وہ مذہب کو  
 مسخ کرنا چاہتے ہیں ان کے اس غلط تصور  
 کو ہم تسلیم نہیں کرتے۔ اسلامی تعلیم کی رو  
 سے جماعت احمدیہ پوری طرح جہاد کی قائل  
 ہے اور یہی ایک جماعت ہے جو جہاد کی  
 اصل روح کے مطابق اس میں پورا پورا  
 حصہ لے رہی ہے اس کے ثبوت میں حضور  
 نے متعدد ایمان افروز واقعات کا تفصیل سے  
 ذکر کیا اور اس امر کو ذہن نشین کرانے کہ  
 جماعت احمدیہ جہاد کی جلا اقسام پر ایمان رکھتی  
 ہے اور نہ صرف ایمان رکھتی ہے بلکہ ان پر  
 عمل پیرا بھی ہے۔

اس سوال کے جواب میں کہ تقدیر کا اصل  
 مفہوم کیا ہے۔ حضور نے فرمایا حضرت مصلح  
 مولانا کی ایک تقریر "تقدیر المطلقہ"  
 کے موضوع پر کتابی شکل میں شائع شدہ  
 ہے وہ اجاب جو تقدیر کے مسئلہ کو کھینچا  
 میں انہیں چاہیے کہ وہ یہ کتاب ضرور  
 پڑھیں اس کے مطالعہ سے تقدیر کا مسئلہ  
 پوری جامعیت کے ساتھ ان کی سمجھ میں  
 آجائے گا۔ اور ان کے ذہن میں کوئی الجھن باقی  
 نہیں رہے گی۔

حضور نے اس ضمن میں ایک اصولی بات  
 یہ بیان فرمائی کہ تقدیر کا ہر وہ تصور جو اللہ  
 تعالیٰ کی حکمت بالغہ کے خلاف ہو وہ لغو  
 ہے اور اسے ہم ماننے کے لئے تیار نہیں اس  
 میں کوئی شک نہیں کہ موت اللہ تعالیٰ کی تقدیر  
 کے مطابق ہی آتی ہے لیکن اس کی مثال ایسا  
 ہی ہے کہ جبے پر مشین جو بنائی جاتی ہے۔ ایک  
 انجنئر اپنے علم کے روش سے یہ بتا دیتا ہے کہ بعض  
 عوامل اور شرائط کو ملحوظ رکھتے ہوئے مشین

کے عرصہ تک کارآمد رہے گی اور کب یہ  
 بیکار ہو جائے گی۔ اللہ تعالیٰ کا علم سچا  
 اور کامل ہے اور مستقبل میں روزا ہرنے والے  
 واقعات پر بھی حاوی ہے ذمہ داری تو ان  
 پر عائد ہوگی جو اللہ تعالیٰ کے عطا کردہ قوی  
 ذرائع اور مواقع سے صحیح یا غلط طور پر استفادہ  
 کریں گے جو واقعات رونما ہوتے ہیں وہ  
 مافی کا حصہ بن جاتے ہیں اور مافی غیر بدل  
 ہے اور وہ ہمارے علم میں ہوتا ہے مستقبل  
 کا ہمیں کوئی علم نہیں ہوتا۔ ہم نہیں جانتے  
 کہ مستقبل میں کیا ہر وہ کیا کہ کیا ہونے والا  
 ہے اللہ تعالیٰ کے لئے جو نظام الخیر ہے  
 مستقبل بھی ماضی کا طرح ہے اس کے کوئی  
 بدل نہیں سکتا لیکن خدا اس کا ذمہ دار نہیں  
 ہو سکتا ذمہ دار تو وہی ہوگا جو اللہ تعالیٰ کی  
 عطا کردہ آزادیوں سے صحیح فائدہ اٹھا کر  
 غلط قدم اٹھائے گا۔

سیدنا حضرت مصلح موجود رضی اللہ عنہ کی  
 تصنیف لطیف "تقدیر الہی" کے ضمن میں یہ  
 بھی بتایا کہ مرکز میں ایک انٹرنیشنل بنگ  
 کلب قائم کرنے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔ ہر  
 سال بارہ یا کم از کم چھ کتب شائع کی  
 جائیں گی ان میں حضرت مصلح موجود کی  
 ایسی تصانیف بھی شامل ہیں جن میں آپ  
 نے ہمیں باری تعالیٰ، ملائکہ اللہ، تقدیر  
 وغیرہ مسائل پر بہت سیر حاصل انداز میں روشنی  
 ڈالی ہے۔ تمام ممالک کے احمدی جو انٹرنیشنل  
 بنگ کلب کے ممبر نہیں گے یہ کتب حاصل کر  
 کے ان کا مطالعہ کر سکیں گے ہر احمدی مشن  
 کے مصلح انچارج کا یہ فرض ہوگا کہ وہ احمدیوں  
 کو انٹرنیشنل بنگ کلب کا ممبر بننے کی دیکھ  
 کریں اور مطلع کریں کہ ان کتب کے کتنے  
 گاہک جمیا ہو سکیں گے۔ انشاء اللہ اس سکیم  
 کے تحت بہت اعلیٰ پایہ پر کتب پڑھنے  
 کے جدید طریقوں کے مطابق تبلیغ کر کے جمیا  
 کی جائیں گی۔

اسی ضمن میں حضور نے یہ بھی فرمایا کہ تقریر  
 کبیر کی سبب جو اسلامی علوم و معارف کا نہایت  
 پیش قدمی ہے دوبارہ اشاعت ہونی  
 چاہیے۔ غور کرنے پر بھی بتایا کہ عربی میں  
 اس کے ترجمہ کا کام شروع ہو گیا  
 ہے۔

ایک دوست نے دریافت کیا کہ علیہ السلام  
 کے لئے سینیڈیم تعمیر کرانے کا منصوبہ کس  
 مرحلہ میں ہے؟ حضور نے فرمایا سینیڈیم  
 کے لئے زمین خرید لی گئی ہے اور اس کا  
 سائٹ پلان (SITE PLAN) تیار ہے  
 آخر میں حضور نے مافی قربانیوں کے ضمن  
 میں جماعت احمدیہ سویڈن کو اس کا  
 ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ حضور نے  
 فرمایا سویڈن کی جماعت کب اپنے پاؤں

پر کھڑی ہوگی؟ استعداد کے لحاظ سے  
 خدا تعالیٰ نے سویڈن کی جماعت کو فروغ  
 بنا دیا ہے لیکن عملاً وہ خود کفیل ہے نہیں  
 یہ صورت حال قابل افسوس ہے۔

اس ضمن میں حضور نے مافی مہاجران  
 کو ان کی ذمہ داریوں کا احساس دلاتے  
 ہوئے فرمایا دعوت کا نظام اللہ تعالیٰ کی  
 طرف سے جاری کردہ ہے اس کی شرح  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مقرر کردہ ہے  
 کوئی خلیفہ اس کو بدل نہیں سکتا اگر کسی کی شرح  
 پہلی رہے گی اس لئے جو شخص وصیت  
 کر کے اس کا وعدہ کرتا ہے اور دنیا اس  
 سے بہت کم وہ خوشی نہیں رہتا۔ خوشی وہ  
 ہوتا ہے جو اخلاص میں دینداری، نقدی  
 دہانت، اخلاق اور تمام دوسرے معاملات  
 میں صف اولیٰ میں ہو۔ اسی طرح اس کا  
 مافی قربانی میں بنی صف اولیٰ میں ہونا ضروری  
 ہے۔ اگر کوئی خوشی اس معیار پر پورا نہیں  
 آتا تو اسے ازراہ احسان موعود کی ہمت  
 سے خارج کر دینا چاہیے اس کے لئے یہی  
 بہتر ہے ورنہ اس کی موت اس حال میں ہوگی  
 کہ وہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ بد چہدی کا مرتکب  
 ہو رہا ہوگا۔

حضور نے عہد ہدایان جماعت کو ہدایت  
 فرمائی کہ ایک خوشی اپنی جو آمدنی بتانا ہے چھان  
 بین کے بغیر اسے دوست مان لیں اور  
 شرح کے مطابق اس آمدنی پر اس سے چندہ  
 لیں لیکن اگر اس امر کا قطعی اور حتمی ثبوت  
 موجود ہو کہ وہ اصل آمدنی سے کم آمدنی بنا  
 رہا ہے تو اسے تسلیم نہ کریں کیونکہ اس کا یہ  
 مطلب ہوگا کہ وہ عمل جھوٹ کا مرتکب ہو  
 رہا ہے جھوٹ بولنے والا خوشی کیے ہو  
 لگتا ہے اپنے اس فعل سے وہ اپنے  
 آپ کو موعودوں کے زمرہ سے خارج کر  
 لیتا ہے۔

چندہ نام کا ذکر کرتے ہوئے حضور نے فرمایا  
 اس کا شرح پانچ سے ادا ہے خلیفہ وقت  
 بدل سکتا ہے۔ ایسا شخص جو اپنے حالات  
 کی بنا پر پوری شرح کے مطابق چندہ نہیں  
 دے سکتا وہ امیر جماعت کی دس طاقت سے  
 درخواست ارسال کرے یہ اس کے لئے  
 شرح میں خلیفہ کی منظوری دے دوں گا  
 اب یہاں کے عہد ہدایوں نے چندہ چندہ دینا  
 سے دو ٹوک بات کرنی ہے اول یہ کہ وہ  
 شرح کے مطابق چندہ دیں۔ اگر کسی کے  
 لئے چندہ عام کی ادائیگی میں مشکلات ہوں  
 تو وہ درخواست دے کر معافی سے لے  
 تاکہ وہ نادیدہ شمار نہ ہوں۔

مافی قربانی کی اہمیت اور اس کی برکات  
 کا ذکر کرتے ہوئے حضور نے فرمایا خدا کے  
 راستہ میں مال کا دینا ٹیکس نہیں ہے بلکہ



تاریخ میں مال کا خرچ کرنا ظہیر روز کی  
 کچھ سے ضروری ہے۔ ان کی برکتا وہاں ہے  
 وہ اشرقتے کی رحمانیت اور رحیمیت کا  
 فضل ہے اس لحاظ سے برکت ان مال کا ہے  
 وہ سارا کاما رہا ہے فرما کا۔ اگر اسے خدا  
 کی راہ میں دینا پڑے تو اس میں بخل سے کام  
 لینا سراسر ہے یعنی اور حراقت ہے وہ اگر سارا  
 مال ایک دم والیں لے لے تو ایسا کر  
 اس کے لئے قطعاً مشکل نہیں اس کے  
 خزانوں کی کوئی انتہا نہیں وہ ضرورت اور  
 دندازہ کے مطابق انسانوں کو دیتا رہتا ہے  
 تیل کے تھکے ہیں یہ کس نے دئے ہیں انسانی  
 جنوں جاتا ہے اور اسے اپنا مال سمجھنے لگتا  
 ہے۔ لاکھوں اور کروڑوں سال سے خدا تعالیٰ  
 اپنی صفت رحمانیت کے تحت ان کا انتظام  
 کر رہا ہے جب انسان کو نکل لاتی ہوں کہ  
 کوئٹہ کے ذخائر ختم ہونے کے بعد انسانی کا  
 حصول کیسے ممکن ہوگی تو خدا تعالیٰ نے اسے  
 انسان کو تیل کے تھکے دینا نصت کرنے کی  
 توفیق عطا کر دی اور تیل انسانی کا سب سے  
 اہم ذریعہ بن گیا ہے اور ایسے انجن ایجاد  
 ہو گئے جو تیل سے چلنے لگے۔ الغرض اللہ تعالیٰ  
 کی تدبیروں اور اس کے خزانوں کی کوئی  
 انتہا نہیں وہ جب دینے پر آتا ہے تو  
 بے حساب دیتا چلا جاتا ہے اسے خدا کی راہ  
 میں اس کے دئے ہونے مال کو خرچ کرنے  
 میں بخل سے کام حراقت نہیں تو اور کیا ہے  
 اور ایسے خدا کو انگریز سمجھا اس سے بڑی  
 بے وقوفی نہیں ہو سکتی اگر آپ خدا کے جبر  
 اور نظام کے تحت قربانیاں کریں گے اور  
 اس کی راہ میں مال پیش کرنے میں بخل  
 سے کام نہیں لیں گے تو خدا تعالیٰ آپ  
 کو نیکیاں بجالانے کی توفیق دے گا اور  
 برکتوں سے نوازے گا۔ میں ایسے خاندانوں  
 کو جانتا ہوں کہ جب امارت آتی تو خدا کی  
 راہ میں قربانیاں کرنا انہیں دوسرے لگنے لگتا  
 تھا تو یہی وہ گناہ امارت کا احساس  
 غالب آ گیا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ ان کی اولادیں  
 بگڑ گئیں اور باوجود امارت سے ان کا پین  
 اور سکون عمارت ہو گیا ان کی زندگی  
 ان کے لئے اجر بن گئی۔ کس کام کی  
 ہے وہ امارت جو سکون اور پین زد سے  
 سکے اور ان کی وجہ سے زندگی خدا بے نظر  
 آنے لگے۔ اللہ تعالیٰ قربانی کرنے والوں  
 کو سزا عطا نہیں کرتا۔ ہمیشہ کے لئے اجر  
 عطا دالوں کے حق میں اس لئے کیا ہے  
 وہی ہے ان کے ہجرت پر چلو گے تو کوئی  
 آگ بے تپ نہیں ہے انہیں اپنی ہمت کی  
 رقت پر ہنسی ہے تاکہ انصاف پر قسم کی  
 آگ سے ہمیشہ کے لئے محفوظ ہو سکے ان  
 کے لئے عطا میں اپنے آپ کو پیدا

اور مصاف کر لیں یہ بنیادی بات ہے کہ  
 اللہ کو قربانی کی ضرورت نہیں قربانی  
 نہ کرنے والا خود اپنا نقصان کر رہا ہے۔  
 خود نے اس امر کی مثالیں دیتے ہوئے  
 کہ اس طرح اللہ تعالیٰ نے مال قربانی کرنے  
 والوں کو اپنی نعمتوں سے نوازا اور ان  
 کے لئے نذرانہ برکت ڈالی فرمایا  
 اہمیت کے نام پر خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ  
 کرنے والوں پر اللہ تعالیٰ نے نہایت کرمی ناکوں  
 کی نوبت آنے سے پہلے گاہک اپنی اپنے  
 غیر معمولی نصرت سے نوازے گا پھر یہ اس بات  
 پر مشابہت اس کے باوجود اگر کسی کے دل  
 میں الشراخ پیدا نہیں ہوتا اور وہ بتا شست  
 نہیں دھکتا میں اسے یہ روایت دیتا ہوں  
 کہ وہ درخشاں چتر کر کے جانی سے  
 یا چندہ مانگ کر شہر میں کی کر اسے لیکن  
 اپنی آمد نہ چھپائے اور چھوڑ نہ بوسے  
 جو اس رعایت کے باوجود باوجود انہیں اپنے  
 ایم ان کا یہی علاج کریں گے کہ ان سے  
 کسی قسم کا چندہ نہیں لیں گے۔ یہی ان کی  
 سب سے بڑی سزا ہوگی خدا نہ کرے کہ ایسا  
 وقت آئے۔ میں ابھی ایسا کرنا نہیں چاہتا  
 لیکن ان میں سہولت دینا چاہتا ہوں۔

حضور نے اپنے اس خطاب میں جامع  
 عہدیداروں کی راہنمائی کے لئے تربیت  
 کے بعض اصول بھی بیان فرمائے۔ حضور  
 نے اسی حق میں فرمایا عہدیداروں کو اپنے  
 فرائض انجام دیتے ہوئے شخصے میں نہیں  
 آنا چاہئے اگر کسی مرحلہ پر عہدہ دار کو عہدہ  
 آگیا تو اس کی اپنی قربانی مناسبت ہوگی  
 اگر وہ خلاف رزقی کرنے والے بھاری  
 کے لئے دیکھ جسوس کے کوئی اسناد تمام  
 اٹھاتا ہے تو اس میں برکت پڑے گی اور  
 وہ مستحق ثواب قرارے گا۔ بعض عہدیدار  
 واروغ بننے کی کوشش کرتے ہیں یہ درست  
 نہیں اللہ تعالیٰ نے تو آنحضرت صلی اللہ  
 علیہ وسلم کو مخاطب کر کے فرمایا:  
 لَسْتُ بِمَكْلُومٍ لِّمَنْ يُّعَلِّمُهُ  
 یعنی تو ان لوگوں پر داروغہ کے طور پر مقرر  
 نہیں ہے پھر فرمایا:  
 فَذَكِّرْهُمْ بِأَهْلِ آيَاتِ  
 یعنی نصیحت کر تو صرف نصیحت کرنے  
 والا ہے۔ ان کے لئے تم دیکھتے ہیں کہ آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم میں لوگوں کی اصلاح کے  
 لئے نصیحت و راجہ کا درد پایا جاتا تھا اور بول  
 جوسوس ہوتا تھا کہ آپ دو مردوں راہ راست  
 پر لائے۔ تم یہ کہہ رہے ہو کہ آپ کو ہلاک  
 نہیں گئے اسی لئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا:  
 لَعَلَّكُمْ بَأْيُوعِ كَلِمَاتِ  
 الْأَيَّامِ وَرَأَوْا صَوْرَةَ نَبِيِّكُمْ

یعنی یہ کہ شاید تو اپنی جان کو ہلاکت میں  
 ڈالے گا کہ وہ کیوں نہیں لڑتے ہوتے اگر  
 کوئی عہدیدار اس راستہ پر چل کر لوگوں کی  
 اصلاح میں اس حد تک کوشش ہے  
 کہ وہ مردوں سے اپنی بے سزائی کر دیا ہے  
 تو وہ خوش قسمت ہے کیونکہ وہ رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم کی نصیحت پر عمل پیرا ہے۔  
 ہر احمدی عہدیدار کو دروغی کے ہر خیال کو  
 دھتکارنا ہوگا اور وہ سزا کرنے کے  
 مقام پر کھڑا ہو کر ان کی اصلاح کی کوشش  
 کرے گا وہ کامیاب رہے گا اور بڑے  
 اجر کا مستحق ٹھہرے گا اگر کوئی کسی طرح  
 جس شخص ہونے کے لئے تیار نہ ہو تو  
 اس کے خلاف آخری فیصلہ کرنے میں طلبی  
 نہ کریں۔ جب اصلاح کی کوششیں نامکام ہو  
 دکھائی دیں تو نصیحت نہ لاریں اور اصلاح  
 کی کوششیں سنے۔ یہی اور اصلاح  
 کے تمام راتوں کو آزمائیں کیونکہ آخری فیصلہ  
 سے قبل اصلاح کے ہر راستہ کو اختیار کرنا  
 اور آزمائنا ضروری ہے اگر اس طرحی پر عمل  
 کریں گے تو انہیں جہان خلیک ہو جائیں گے  
 بہت تھوڑے دنوں میں گئے جن کے خلاف  
 قدم اٹھانا بڑا کوشش کرنا بڑا محنت کا  
 کام ہے اس کے لئے بڑے کھل اور ہمدرد  
 استقلال کی ضرورت ہے۔

اسی ضمن میں حضور نے احمدی خواتین  
 کو پردہ کا احترام کرنے کی ضرورت بہت زور  
 اور زور دانا ظاہر کیا۔ توجہ دلائی اور اس  
 نوز میں مردوں کو بھی ان کی ذمہ داریوں  
 کی طرف متوجہ کیا۔ حضور نے فرمایا یہ عجیب  
 بیوقوفی کی بات ہے کہ آپ اپنی قدروں کی  
 طرف بھاگ رہے ہیں اور اعلیٰ قدروں سے  
 تزلزلان کو چھوڑ رہے ہیں اعلیٰ قدروں سے  
 نہیں شرمنا چاہئے ان سے تو لوں کا دراجنا  
 ہے۔ یہ بہت افسوس کی بات ہے کہ آپ  
 کے بچے عشاء پر رہے ہیں اور آپ خود اپنی  
 اعلیٰ قدروں کو چھوڑ رہے ہیں جب تک آپ  
 اپنے اندر عظمت کر داری پیدا نہیں کریں گے آپ  
 سویدن کو رکھائی طور پر فتح نہیں کر سکیں  
 گے اور خدا کی نگاہ میں آپ اس کے دربار  
 ہوں گے۔ خدا کے قانون کے خلاف  
 چلنا معمولی بات نہیں ہے جو خدا کے قانون  
 کے خلاف ہے گا وہ نقصان اٹھائے گا  
 جن قروں نے خدا کے قانون کے خلاف  
 لڑائی کی ہے وہ تباہ ہو گئی ہیں کیا آپ  
 اپنے امن کی قیمت پر ماؤں بننا چاہتے  
 ہیں پوش کریں اپنے گھروں کی حفاظت  
 کریں اپنے بچوں کی حفاظت کریں اللہ تعالیٰ

آپ کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔  
**اجتماعی بیعت**  
 مجلس ایشیا و قریباً آٹھ بجے شام تک جاری  
 رہی جس کے بعد حضور نے اجاب کی درخشاں  
 پر اجتماعی بیعت لی اور بیعت لینے کے بعد  
 دعا کرائی۔

**مجلس شوریٰ کا اجلاس**  
 ۸ بجے شام سے ۹ بجے شام تک حضور  
 نے جماعت احمدیہ سویدن کی پہلی مجلس شوریٰ  
 کی صدارت فرمائی۔ حضور نے تلاوت قرآنی  
 مجید کے بعد حکم نصیر الحق صاحب نے کی  
 اجاب سے خطاب فرماتے ہوئے  
 ہر ملک میں شوریٰ کا نظام جاری کرنے کی  
 ضرورت و اہمیت پر تفصیل سے روشنی ڈالی  
 اور شوریٰ کے قواعد و ضوابط اور اس کے  
 اور اس شوریٰ کو تفصیل سے آگاہ فرمایا۔  
 بعد ازاں علی الترتیب سے ترتیبی۔ تبلیغی اور مالی  
 امور زیر غور آئے اور ان میں شوریٰ نے حضور کی  
 اجازت سے باری باری ان امور کے تعلق  
 اپنے مشورے پیش کیے حضور نے ان کے  
 مشورے سننے کے بعد اراکین شوریٰ کے  
 مشورہ سے حکم احمدیہ صاحب حکم  
 نصیر الحق صاحب حکم مرزا مسعود احمد صاحب  
 اور مبلغین سویدن حکم طاہر حکم صاحب اور  
 حکم بدر عبد القیوم صاحب کی ایک کمیٹی بنا لی  
 اور اس کے سرپرستی کام فرمایا کہ وہ ترتیبی  
 اور تبلیغی امور زیادہ احسن اور موثر طریق  
 پر انجام دینے کے لئے منصوبہ بنائے  
 فرمایا کہ یہ کمیٹی ایک ماہ کے اندر اندر منصوبہ  
 تیار کر کے حضور کی خدمت میں ارسال کرے  
 گی اور منظوری کے بعد جماعت کی مجلس عاملہ  
 اس پر عملدرآمد کرے۔ توجہ دلائی اور اس  
 امر کا بھی جائزہ لے لے گا کہ منصوبہ پر عملدرآمد  
 کا رخصت کیا ہے اور اس بارہ میں بھی اپنی  
 دیورٹ پیش کرے گا حضور نے حکم طاہر حکم  
 صاحب مبلغیہ کی طرح کو کمیٹی کا صدر اور حکم  
 مرزا مسعود احمد صاحب کو اس کا سیکرٹری  
 مقرر فرمایا۔  
 عام بحث کے دوران اور اس کے اختتام  
 پر حضور نے اراکین شوریٰ سے خطاب فرما  
 کر انہیں پیش تہمت سماج سے نواز اپنے  
 خطاب کے دوران حضور نے علی الخصوص  
 اس امر پر زور دیا کہ تبلیغ کرنا مشنری کی  
 ذمہ داری نہیں ہے بلکہ اس کی ذمہ داری  
 ہر احمدی پر عائد ہوتی ہے جب تک ہر احمدی  
 مبلغ نہیں بنے گا اور تبلیغ نہیں کرے گا اس  
 وقت تک احمدیت غالب نہیں ہوگی حضور نے  
 فرمایا ایک طریق تبلیغ کا یہ ہے کہ مبلغ مقرر  
 کو دئے جاتے ہیں ان کا سماجی کے تجربے میں







# قادیان دارالامان میں مجلس خدام الاحمدیہ اور اطفال الاحمدیہ کا چوتھا کانیا سالہ اجتماع

## میرزا حفیظ امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ وافرارہ پیغام

### ہندوستان کی ۱۸ مجالس کے ہمنامندگان کی شرکت اور مختلف علمی ذہنی اور ورزشی مقابلے کا پروگرام

الحمد للہ کہ مجلس خدام الاحمدیہ مرکز قادیان کے زیر اہتمام مجالس خدام الاحمدیہ بھارت کا چوتھا روزہ کانیا سالہ اجتماع مورخہ ۱۶ اور ۱۷ اکتوبر ۱۹۸۲ء کو خالصتہ زرعی و دینی داخل میں منعقد ہو کر مختلف علمی و ورزشی مقابلے جات اور تربیتی اہمیت کے ساتھ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکز قادیان و نگران اعلیٰ اجتماع نے اجتماع سے کافی عرصہ قبل جملہ اشخاص کو بہتر تگ سے پابند تکمیل تک پہنچانے کے لئے ہرگز ذیل خدام پر مشتمل ایک سب کمیٹی برائے اجتماع تشکیل فرمادی تھی۔

مجلس خدام الاحمدیہ مولیٰ بنی مائینز کو سوم تیار دیا جائے۔ اسی طرح مجلس اطفال الاحمدیہ قادیان کو اول۔ مجلس اطفال الاحمدیہ سورکو دوم اور مجلس اطفال الاحمدیہ ناصر آباد کو سوم قرار دیا جائے چنانچہ محترم صدر صاحب مجلس خدام الاحمدیہ مرکز نے ان سفارشات کو منظور فرماتے ہوئے مجلس خدام الاحمدیہ حیدرآباد کو "فضل عمیر شرافی" اور مجلس اطفال الاحمدیہ قادیان کو "ناصر شرافی" دینے کا فیصلہ فرمایا۔ اسی طرح مجلس اطفال الاحمدیہ قادیان مسلسل تین سال لگاتار برائے نگران اعلیٰ کے اس کی مستقل حقدار بن گئی۔ اسی طرح ہرگز شکرگوشی نگر۔ چنتہ کنتہ سہدرک اور سہدرہ کی مجالس کی حوصلہ افزائی کرتے ہوئے انہیں بھی خصوصی انعامات دے جانے کا فیصلہ فرمایا۔ چنانچہ اجتماع کے آخری روز تقسیم انعامات کی تقریب میں یہ انعامات تقسیم کئے گئے۔

### بیرونی مجالس کے ہمنامندگان کی شمولیت

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اس سال قادیان کے خدام و اطفال کے علاوہ اٹھارہ مجالس کے چونتیس خدام اور چار مجالس کے چار اطفال بطور ہمنامندگان اجتماع میں شرکت کرنے کے لئے قادیان تشریف لائے نیز انصار اللہ کے وہ ہمنامندگان جو اپنے سالانہ اجتماع میں شرکت کرنے کے لئے باہر سے تشریف لائے ہوئے تھے وہ بھی خدام کے اجتماع میں شریک ہوئے۔

### مقام اجتماع

اس سال بھی چونکہ خدام و اطفال کے اجتماع سے پہلے مجالس انصار اللہ بھارت کا سالانہ اجتماع تھا۔ لہذا مکرم چوہدری عبدالسلام صاحب مکرم منتری منظور احمد صاحب مجلس انصار اللہ کی طرف سے اور مکرم مولوی ظہیر احمد صاحب خادم مکرم خواجہ محمد عبداللہ صاحب اور مکرم محمد عارف صاحب نے اپنے معاہدین کے تعاون سے مورخہ ۱۲ اکتوبر کو ہی مدر

احمدیہ کے صحن کو خوبصورت اور دلکش نمایاں اور پردوں سے آراستہ کر کے شاندار مقام اجتماع تیار کیا اور اس کے ساتھ ہی روانے مجلس انصار اللہ و خدام الاحمدیہ ہرانے کے لئے ایک خوبصورت پول نصب کر دیا گیا نیز خدام اور اطفال کے بیٹھنے کے لئے دریاں بچھا دی گئیں اور ان کے اطراف میں باہر سے آئے ہوئے ہمنامندگان اور معززین کے لئے کرسیاں لگا دی گئیں اس طرح ایک خوبصورت سٹیج بھی تیار کیا گیا۔ پتال پر چاروں طرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہامات اور اسلامی نروں اور نروں کو مائیں لکھے ہوئے قطعات لگا دئے گئے مقام اجتماع میں لاڈلے سید کا بھی بہت اعلیٰ انتظام تھا مکرم یعقوب احمد صاحب جاوید اور مکرم سید حسن علی صاحب نے اپنے معاہدین کے ساتھ اسی کام کو بخوبی سر انجام دیا۔ پتال کو اور زیادہ مزین کرنے کے لئے قلعے اور سہری جھالیں بھی آویزاں کر دی گئیں۔ نیز رات کے وقت ٹیوب لائٹیں لگا کر پتال کو خوب روشن کر دیا گیا۔ اسی طرح عزیز و کم احمد صاحب خورشیدہ معلم مدرسہ احمدیہ نے مدرسہ احمدیہ کے چند اور بچوں کو ساتھ لے کر کاندھلے پر مختلف عبارتوں کے قطعات کاٹ کر جگہ جگہ ڈبوں پر لگائے ہوئے تھے اور ڈبوں کے اندر بلب لگا دئے گئے تھے جو اجتماع کو روشنی کو دو بلا کر رہے تھے۔

### افتتاحی اجلاس خدام

مورخہ ۱۵ اکتوبر کو بعد نماز جمعہ اجتماع کا پروگرام شروع ہوا۔ نماز جمعہ کے بعد خدام مقام اجتماع میں آگئے ٹیمک اڑھائی بجے محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے۔ قاضی امیر متحاجی کے کرمی ہدایت پر روتی اذرت ہونے کے بعد افتتاحی اجلاس کی کاروائی کا آغاز ہوا۔ مکرم مولوی جاوید نقیال صاحب اختر نے تلاوت قرآن مجید کی۔ اس کے بعد محترم قاضی امیر متحاجی نے روانے خدام الاحمدیہ ہرانے کی رسم ادا کی۔ پڑھ کر سنائی کے بعد ہی نفاذ فرمائے تجزیہ اور

دیورٹ ہ ترتیبہ  
مکرم مولوی شکیل احمد صاحب  
نائب منظم شعبہ رپورٹنگ

دیگر اسلامی نروں سے گونج اٹھی اس کے بعد مکرم مولوی بشیر احمد صاحب طاہر مقدم مجلس خدام الاحمدیہ مرکز نے خدام الاحمدیہ کا عہد دہرایا۔ بعدہ مکرم وحید الدین صاحب نے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کا منظم کلام پڑھ کر سنایا چونکہ حضور انور نے حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ وافرارہ پیغام موصول نہیں ہو سکا تھا اس لئے مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکز نے بطور تبرک حضور انور کا وہ روح پرور پیغام جو حضور انور نے کشمیر کے سالانہ اجتماع پر ارسال فرمایا تھا پڑھ کر سنایا۔ اجتماع کے اختتام کے چند گھنٹے کے بعد حضرت امیر المؤمنین کا تازہ پیغام بھی موصول ہو گیا جو مقدمی طور پر سنایا گیا اور دیگر مجالس کو سائیکلو سٹائل کر کے بھجوا گیا۔ اس پیغام کا مکمل متن اللہ تعالیٰ بدر کی کسی آئندہ اشاعت میں ہیہ تاریخ میں کیا جائے گا۔

اس کے بعد محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے۔ نے افتتاحی خطاب فرمایا جس میں آپ نے خاص طور پر نوجوانوں کو اپنے والدین کی فرمانبرداری کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ آخر میں آپ نے پرموز اجتماعی ذمہ کے ساتھ اجتماع کا اختتام فرمایا۔

### مجلس اطفال الاحمدیہ کا افتتاحی اجلاس

پروگرام کے مطابق مورخہ ۱۶ اکتوبر کو بوقت تین بجے صدر مجلس اطفال الاحمدیہ کے اجتماع کا افتتاحی اجلاس محترم چوہدری عبد القیوم صاحب قاضی امیر متحاجی ناظر اعلیٰ و ناظریت المال خراج کی زیر ہدایت منعقد ہوا عزیز مبارک احمد کلیم کی تلاوت کلام پاک کے بعد مکرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم نے اطفال الاحمدیہ کا عہد دہرایا بعدہ عزیز مرزا مقبول احمد نے نظم سنائی اس کے بعد مکرم مولوی جلال الدین صاحب نائب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکز نے بطور تبرک حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ وافرارہ پیغام پڑھ کر سنایا جو حضور انور نے کشمیر کے سالانہ اجتماع کے موقع پر ارسال فرمایا تھا۔

اس اجلاس کی پہلی تقریر محترم مولوی بشیر احمد صاحب دہلوی ناظر دعوت و تبلیغ کی تھی۔ آپ نے اطفال الاحمدیہ کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ اور فرمایا کہ والدین کو بچے چاہئے کہ وہ اپنی اولاد کی تعلیم و تربیت کی طرف

مکرم مولوی جلال الدین صاحب نیر صدر کی  
مولوی بشیر احمد صاحب طاہر سیکری  
محمد اکبر صاحب ایم۔ اے۔  
میر احمد صاحب حافظ آبادی  
اور ایس احمد صاحب اسلام آبادی  
سب کمیٹی نے اجتماع سے متعلق چیدرگرام مرتب کر کے محترم صدر صاحب مجلس خدام الاحمدیہ مرکز سے منظوری حاصل کیا۔

### اشتمال دینی نصاب و اطفال

حسب سابق اسال بھی ماہ اگست میں ہونے والے اشتمالات میں بقیہ تعالیٰ بہت سے خدام و اطفال نے حصہ لیا ان اشتمالات میں نمایاں پوزیشن حاصل کرنے والے خدام و اطفال کو اجتماع کے آخری روز محترم حضرت بھائی الادینی صاحب نے اپنے دست مبارک سے انعام مرحمت فرمائے۔

### حسن کارکردگی کا مظاہرہ کرنے والی مجالس

سب کمیٹی نے اس سال مجالس خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ کا مختلف جہات سے جائزہ لیتے ہوئے محترم صدر صاحب مجلس خدام الاحمدیہ مرکز کی خدمت میں سفارشی کی کہ سال ۱۹۸۱-۸۲ میں مجلس خدام الاحمدیہ حیدرآباد کو اول۔ مجلس خدام الاحمدیہ قادیان کو دوم اور



پڑھنے کو بہتر بنانے۔  
 دوسری تقریر مکرم مولوی محمد انعام صاحب  
 شوری صدر مجلس قدام الاحمدیہ مرکزی نے کی تھی  
 آپ نے فرمایا کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث  
 رحمہ اللہ تعالیٰ کے لئے بارگاہِ قدام الاحمدیہ اور  
 اطفال الاحمدیہ کے اعلانات میں فرمایا کہ  
 یورپ اور امریکہ کے بچوں کا مستقبل اتنا  
 روشن نہیں جتنا کہ جماعت احمدیہ کے بچوں  
 کا مستقبل روشن ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ  
 کی تائید و نصرت ہمارے ساتھ ہے رسول  
 عربی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا  
 بہترین علی بنو ہدیہ ہمارے سامنے موجود ہے  
 اور اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے خلافت  
 جیسی نعمت ہم میں قائم ہے جو ہمارے لئے  
 دعائیں کرتی رہتی ہے محترم صدر صاحب  
 فرمایا کہ بچوں کو چاہئے کہ وہ حضور الکریم  
 و عابدوں کے لئے خطا نہ لکھتے رہیں۔

اس کے بعد محترم صدر مجلس نے  
 مختصر مگر جامع رنگ میں فرمایا کہ  
 کی خوشی یہی ہے کہ اسی کا پیدا کر  
 اس سے راضی ہو جائے۔ عزیز بچو  
 خدا تعالیٰ کی رحمتیں نازل ہوتی رہیں  
 نیچے قوم کے معمار ہیں۔ محترم صدر صاحب  
 نے بچوں کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف  
 احسن رنگ میں توجہ دلائی۔ آخر میں آپ  
 نے انتہائی دعا کے ساتھ اطفال الاحمدیہ کے  
 اجتماع کے پروگراموں کا افتتاح فرمایا  
 مجلس شوریہ

مرضہ ۱۶ اکتوبر کو چار بجے صبح  
 صدر صاحب مجلس قدام الاحمدیہ مرکزی کی  
 زیر صدارت مدرسہ تعلیم الاسلام لہئی  
 سکول کے ایک کمرے میں مجلس شوریہ منعقد  
 ہوئی جس میں مجلس عاملہ قدام الاحمدیہ مرکزیہ  
 کے تمام مہتممین، نیز ہندوستان کی مجالس  
 کے جملہ نمائندگان شامل ہوئے مجلس  
 شوریہ میں مجلس کے کانوں کو مزید بہتر  
 رنگ میں چلانے کے لئے اہم تقاریر  
 غور کیا گیا۔

علمی مقابلہ جات قدام و اطفال  
 قدام و اطفال کے اس سالانہ اجتماع میں  
 مختلف علمی و ورزشی مقابلہ جات کروائے گئے  
 جن کی تفصیل درج ذیل ہے  
 قدام کے دو گروپ بنائے گئے تھے۔  
 مقابلہ تقاریر میں معیار اول کے ۱۸ قدام  
 نے اور معیار دوم کے ۱۲ قدام نے حصہ لیا۔  
 مقابلہ حسن قرأت میں معیار اول دوم کے  
 ۳۵ قدام نے حصہ لیا اور مقابلہ خوش الحانی  
 میں معیار اول کے ۱۷ قدام نے اور معیار  
 دوم کے ۱۵ قدام نے حصہ لیا اسی طرح اللہ

تقاریر کے مقابلہ میں معیار اول کے چھ قدام  
 اور معیار دوم کے چار قدام نے حصہ لیا۔ پھر  
 ذرا نت نصف گھنٹہ کا تحریری امتحان  
 لیا گیا جس میں ۸۵ قدام نے حصہ لیا۔ مقابلہ  
 پیغام رسانی میں مجلس قادیان کے تین اور  
 بیرونی نمائندگان کا ایک مکمل گروپ  
 شریک ہوئے اسی طرح مقابلہ مشاہدہ  
 معائنہ میں بھی کثیر قدام نے حصہ لیا اور  
 بیت بازی کا دلچسپ مقابلہ بھی ہوا۔  
 جس میں دس-دس قدام کے دو گروپ  
 شریک مقابلہ ہوئے۔

اسی طرح اطفال کے مقابلہ تقاریر میں  
 معیار اول دوم کے ۲۸ اطفال شریک  
 ہوئے اور مقابلہ حسن قرأت میں معیار  
 اول دوم کے ۳۴ اطفال شریک ہوئے  
 اور اطفال خواتین کے مقابلہ میں معیار اول دوم  
 کے ۳۲ اطفال نے حصہ لیا۔

یہ تمام علمی مقابلہ جات مکرم مولوی جاوید  
 نقال صاحب اختر مکرم مولوی بشیر احمد صاحب  
 خادم مکرم منظور احمد صاحب گجراتی مکرم خواجہ  
 بشیر احمد صاحب مکرم قریشی انعام اللہ صاحب  
 مکرم سید وسیم احمد صاحب تھاپری اور مکرم  
 عبدالکبیر صاحب نیاز وغیرہم کی نگرانی  
 میں انجام پائے جبکہ مذکورہ علمی مقابلہ جات  
 میں محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم نے  
 محترم شیخ عبدالحمید صاحب مجاز محترم  
 چوہدری عبدالقدیر صاحب محترم مولانا  
 شریف احمد صاحب امینی محترم مولوی  
 بشیر احمد صاحب دہلوی محترم قریشی منظور  
 احمد صاحب موز ایم نے محترم چوہدری محمد  
 صاحب عارف محترم مولوی حکیم محمد دین صاحب  
 محترم مولوی عبدالرحمن صاحب محترم مولوی محمد کریم  
 الدین صاحب شاہد محترم چوہدری بدر  
 الدین صاحب نائل محترم مولوی عبدالقادر  
 صاحب دہلوی محترم مولوی محمد یوسف صاحب  
 ذاقصیل محترم ماسٹر محمد الیاس صاحب  
 محترم مولوی محمد عمر علی صاحب ذاقصیل محترم  
 مولوی حمید الدین صاحب شمس ذاقصیل محترم  
 مولوی فیض احمد صاحب محترم ماسٹر مشرق  
 علی صاحب ایم نے آف کلکتہ اور محترم مولانا  
 محمد عبدالعزیز صاحب بی ایس۔ سی مید آباد نے  
 صدارت اور انجمن کے رائلٹن سرانجام دے کر  
 اللہ احسن الجزائر۔

ورزشی مقابلہ جات قدام و اطفال  
 کروائے گئے تھے جو اجتماع کے تینوں روز  
 جاری رہے۔ مکرم مولوی جلال الدین صاحب  
 نیز انیس سپورٹس مکرم چوہدری مختار احمد صاحب  
 مکرم رفیق احمد صاحب مالا باری اور مکرم محمد

عارف صاحب منگلی نے اپنے معائنہ کو  
 براہ لے کر ان مقابلہ جات کو بہتر رنگ  
 میں پائیہ تکمیل تک پہنچایا۔ محرمی طور پر  
 والی بال۔ رنگ۔ جم۔ لہئی جمپ۔ لائٹ  
 جمپ۔ درڑیں۔ تین ٹانگ کی درڑ۔ سلو  
 سائیکل۔ نشاز غلیل۔ گولہ۔ ڈسکس تھرو  
 کبڈی۔ ویٹ لفٹنگ وغیرہ کے ورزشی  
 مقابلہ جات ہوئے۔ گراؤنڈ میں دعویٰ کی  
 شدت سے کھنکھنے کے لئے ٹائیماں نصب  
 کئے گئے تھے اور لاؤڈ سپیکر کا اعلیٰ انتظام  
 تھا۔ مکرم چوہدری عبدالسلام صاحب نے بھی  
 ورزشی مقابلہ جات میں خوب تعاون کیا۔  
 مجزاہ اللہ تعالیٰ

**نماز ہجرت دوسرے**

مرضہ ۱۶ اکتوبر کو مکرم مولانا شریف احمد  
 صاحب امینی نے اور مرضہ ۱۷ اکتوبر کو محترم  
 مولانا حکیم محمد دین صاحب نے ۲۴ بجے سب  
 مبارک میں نماز ہجرت با جماعت پڑھائی اور  
 ہر دو بزرگان نے بعد نماز فجر جامع رنگ میں  
 درس دیا اور قدام و اطفال کو ان کی ذمہ داریوں  
 کی طرف توجہ دلائی۔

**اختتامی اجلاس**

ٹھیک تین بجے اجتماع کا اختتامی  
 اجلاس مکرم مولوی محمد انعام صاحب شوری  
 صدر مجلس قدام الاحمدیہ مرکزی کی زیر صدارت  
 منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن مجید مکرم حافظ  
 اسلام الدین نے کی بعد مکرم مولوی بشیر احمد  
 صاحب ظاہر نے قدام الاحمدیہ کا عہدہ دہرایا  
 اس کے بعد عزیز سفیر احمد صاحب شہسبم  
 نے خوش الحانی کے ساتھ نظم پڑھی۔

**تقسیم انعامات**

اس کے بعد محترم صدر صاحب مجلس قدام  
 الاحمدیہ مرکزی کی درخواست پر حضرت بھائی  
 الدین صاحب صحابی نے کسی پر تشریف  
 فرمایا کہ مختلف علمی و ورزشی مقابلہ جات  
 میں اول دوم۔ سوم پوزیشن حاصل کرنے  
 والے قدام و اطفال کو اپنے دست مبارک  
 سے انعامات تقسیم فرمائے۔ یہ تمام انعامات  
 مکرم سفیر احمد صاحب حافظ آبادی اور مکرم  
 مولوی صدارت احمد صاحب جاوید نے  
 اپنے معاونین کو ہمراہ لے کر خالصتاً  
 رنگین کاغذوں پر پیک کئے تھے۔

**اختتامی دعا**

عزیز ناصر علی عثمان سلمہ کی نغم خوانی کے  
 بعد محترم صدر صاحب مجلس قدام الاحمدیہ مرکزی  
 نے قدام و اطفال سے اختتامی خطاب کرتے  
 ہوئے فرمایا کہ الحمد للہ ہمارا پانچواں سالانہ

اجتماع بخیر خوبی اختتام پذیر ہوا۔ خدا کا  
 شکر ہے کہ تمام علمی و ورزشی مقابلہ جات  
 نہایت حسن اصولی کے ساتھ سرانجام پائے  
 محترم صدر صاحب نے آیت کریمہ آیات  
 نصب دایاتک استمعین کے تعلق  
 حضرت سچ موعود علیہ السلام کے بیان  
 فرمودہ علمی نکتہ کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا  
 کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو جو استعدادیں  
 دی ہیں اس کے مطابق اپنی کوشش  
 خدا کے حضور پیش کرنا ضروری ہے اس  
 کے بعد اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کرتا رہے  
 کہ مجھے مزید ترقیات عطا فرما۔ لایحی  
 نے فرمایا کہ ہم دعا کرتے ہیں کہ خدا تعالیٰ ترقی  
 کے وسیع میدان میں ہمیں آگے ہی آگے  
 بڑھنے کی توفیق عطا فرمائے اور آئندہ جو  
 اجتماع ہو اس میں ہمارا قدم اور آگے بڑھ  
 جائے۔

اس کے محترم صدر صاحب نے ان تمام  
 ادارہ جات و احباب کا شکریہ ادا کیا جنہوں  
 نے کسی نہ کسی رنگ میں اجتماع کے سلسلے میں  
 تعاون کیا۔ خدمت محترم ناظم صاحب  
 اعلیٰ۔ ناظم امیر صاحب مقامی۔ افسر صاحب  
 لشکر فائدہ۔ محترم جنرل سیکرٹری صاحب  
 لوکل انجنی اہمیر۔ ہر دو سید امیر صاحبان۔  
 محترم صدر صاحب مجلس انصار احمدیہ  
 اجتماع کا۔ آخر میں محترم صدر صاحب نے  
 دعا فرمائی اور اس کے ساتھ قدام الاحمدیہ  
 و اطفال الاحمدیہ کا سالانہ اجتماع بخیر خوبی  
 اختتام پذیر ہوا۔

**تیاری و تقسیم طعام**

تینوں روز مکرم مولوی بشیر احمد صاحب ظاہر  
 نظم تیار کیا طعام نے اپنے معاونین کے تعاون  
 سے بہت اچھا کھانا تیار کر کے قدام و اطفال  
 کی خدمت میں پیش کیا۔ اسی طرح تینوں روز  
 مکرم سفیر احمد صاحب حافظ آبادی۔ مکرم محمد  
 اکبر صاحب ایم نے مکرم خواجہ بشیر احمد صاحب مکرم  
 مولوی گلبرہ احمد صاحب قادم نے اپنے معاونین  
 کو ہمراہ لے کر اچھے انتظام کے ساتھ کھانا  
 تقسیم کیا۔ ناظمین اطفال نے بھی اس سلسلے میں تعاون کیا۔  
 شعبہ نظم و ضبط: مکرم چوہدری منظور  
 احمد صاحب گجراتی۔ مکرم مولوی جاوید احمد صاحب  
 اختر۔ مکرم خواجہ بشیر احمد صاحب۔ مکرم خواجہ محمد  
 عبداللہ صاحب۔ مکرم وجیر الدین صاحب اور مکرم  
 منصور احمد صاحب چیمہ نے اپنے معاونین کے  
 ساتھ مل کر اچھے رنگ میں نظم و ضبط کو قائم رکھا  
 شعبہ رپورٹنگ: گزشتہ سال کی  
 طرح اس سال بھی اجتماع کا تمام کاروائی کی رپورٹنگ  
 کے لئے ایک شعبہ رپورٹنگ قائم کیا گیا تھا اس  
 سال بھی مکرم مولوی جاوید احمد صاحب اختر۔ مکرم  
 مولوی عزیز احمد صاحب خادم اور فاضل کے تعاون سے



مجلس احمدیہ مرکزیہ ریلوے کاسلانیہ اجتماع: تقریریں

یہی ہے کہ محبت دنیا کی ہر چیز پر غالب آتی ہے اور یہ محبت جب انسان میں پیدا ہو جائے تو وہ وجود خدا نما وجود بن جاتا ہے۔ دنیا کے قلوب اسی اختیار سے فتح کئے جا سکتے ہیں۔ حضور نے فرمایا جب میں عالیہ درجے میں سپین گیا تو ان لوگوں کے دلوں میں کئی قسم کے توہمات تھے وہ سمجھ رہے تھے کہ ہم شاید دوبارہ کسی قوت کے زور سے یا ہوشیاری سے فتح کرنے کے ارادے سے آئے ہیں۔ اس لئے میں نے اپنے پیغام میں خوب کھول کر واضح کر دیا کہ محبت کے سوا ہمارا اور کوئی پیغام نہیں ایک اخبار نویس نے پوچھا کہ آپ واضح کریں کہ آپ آخر کرنے کیا آئے ہیں تو میں نے اسے جواب دیا کہ تلوار نے جس ملک کو مسلمانوں سے چھینا تھا محبت سے دوبارہ فتح کریں گے۔

حضور نے فرمایا جب سے انسان پیدا ہوا ہے محبت ہمیشہ جیتی چلی آئی ہے اور نفرت ہمیشہ باری ہے اس اصول کو دنیا کی کوئی طاقت نہیں بدل سکتی۔ یہ بات تمام کو بھی یاد رکھنی چاہیے۔ خدام احمدیت کو محبان احمدیت اور عاشقان احمدیت ہونا چاہیے۔ حضور نے اپنے دورِ خلافت کے پہلے دورہ یورپ کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔ بریڈ فورڈ میں ایک اخباری نمائندے نے کہا کہ آپ دنیا بھر کو محبت کا پیغام دیتے ہیں جن لوگوں نے آپ پر شدید مظالم کئے ہیں ان کے لئے آپ کا کیا پیغام ہے؟ حضور نے فرمایا میں نے اسے جواب دیا کہ ایسے لوگوں کے لئے بھی ہمارے دل میں سوائے محبت اور پیار کے اور کوئی جذبہ نہیں۔ اس کو جب میں نے یہ بات تفصیل سے بیان کی تو تڑو اور شکوک کے بادل چھٹ گئے اور اس اخبار نویس نے پوری طرح مطمئن ہو کر سوالات پوچھنے شروع کئے محفل کا رنگ ہلکا ہو گیا اس اخبار نویس کی آنکھوں سے بھی محبت کے آثار ظاہر ہونے لگے۔ حضور نے فرمایا محبت نے لازماً فتح پائی ہے۔ ہم جو نفرتوں کے اندھیوں میں گھرے ہوئے ہیں اور گمراہ ہیں اور اس حالت میں ہیں کہ جو کچھ ہمیں تمہیں نفرت کا وجہ بن جاتا ہے جو نیکی بھی کریں تمہیں و فساد سمجھی جاتی ہے اور اسلام کی جو بھی خدمت کریں حد تک نگاہ سے دیکھی جاتی ہے۔ اس ساری صورت حال کا علاج بھی محبت ہے میں یہ بات جتنی مرتبہ بھی بیان کروں کم ہے کہ دنیا میں ہمیشہ محبت نے نفرت پر فتح پائی ہے۔

حضور نے مسجد سپین کی تعمیر اور اس کے افتتاح پر بعض دلوں میں ناراضگی اور نفرت پیدا ہونے کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ حیرت ناک بات ہے کہ نیک کام کے بدلے میں نیک کام سے نیک کام سے نفرت عقل انسان کے خلاف مظاہرہ ہے اندیشہ ہے کہ چاری جاتا ہے کہ میں نوجوان کسی وقت تلخ کلامی اور دل آزاری کے جواب میں بے تاب ہو کر تلخی کا کوئی کلمہ نہ سے نہ نکال بیٹھیں۔ میں ان تمام نوجوانوں کو خصوصیت سے یہ کہتا ہوں کہ ہرگز کسی رنگ میں کسی کی دلائل زاری نہیں کرنی یہ ہمارے عہد بیعت میں شامل ہے کسی کا دل نہیں دکھانا۔ خدام کو عجز کا اظہار کرنا چاہیے کہ جو کہ جھوٹوں کی طرح مدلل اختیار کرنا چاہیے اور معافی مانگنی چاہیے کہ ہمارا مقصد کسی کی دلائل زاری نہیں ہمارے ملک کا نفاذ خراب نہیں ہونی چاہیے۔

حضور نے فرمایا ہم اپنے ملک کی محبت میں سب سے پیش پیش ہیں قطع نظر اس کے کہ وطن ہمارے ساتھ کیا سلوک کر رہا ہے ہم ہر حال میں ملک کی خاطر قربانیاں دیں گے۔ اس لئے کسی رنگ میں بھی کسی احمدی کو کوئی ایسا اقدام نہیں کرنا چاہیے کہ وطن کی نفاذ کسی بھی رنگ میں متاثر ہو۔ حضور نے فرمایا وہ تیر چلاتے ہیں چلانے دو۔ وہ تیر ہماری طرف نہیں ہمارے رب کی طرف ہیں وہ خود ان تیروں کا نگہبان ہو گا ہیں اس کی کوئی پردہ نہیں ہمارا فیصلہ آسمانی دربار میں ہے ہم نے اپنا فیصلہ خدا پر پھوڑا ہے کہ وہ خود فیصلہ کرے کہ کون حق پر ہے ہیں اس کی کوئی پردہ نہیں کہ ہم پر کیا گزرتی ہے ہم اپنے رب کے حوالے ہیں۔ ہمارا رب جو نعم الملوک و نعم البعیر ہے نہ اس سے بہتر کوئی آستانہ نہ اس سے بہتر کوئی نگران نہ سہارا اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں اپنی باگ ڈور پکڑا کے کئی طور پر بے نیاز ہو جائیں۔

حضور نے فرمایا یہ احمدیت کا پیغام ہے اس کو ہرگز نہ بھلا جس ایک لمحہ کے لئے بھی نہ سوچیں کہ ہم نے انتقام لینا ہے سوائے خیر کا دما کے کوئی کلمہ اپنی قوم کے لئے نہ سے نہیں نکالنا۔ دوسرے جس حد تک زیادتی کرتے ہیں کہنے دیں ہم نے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا دامن پکڑا ہے ہم نے ایک لمحہ کے لئے بھی اس دامن کو نہیں چھوڑنا۔ حضور نے فرمایا یہ دامن ہمیں ہی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سینہ طائف کی یاد

دلاتا ہے۔ جب آپ کا پیغام سن کر لوگوں نے آپ کو پتھر مارے۔ حضور نے گلوگھر آواز میں یہ واقعہ تفصیل سے بیان فرمایا کہ خون بہنے کی وجہ سے جوتیاں تر ہو گئی تھیں اور چلنا نہیں جاتا تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بڑے وقار سے چلتے رہے آخر ایک نخلستان میں دم لینے کے لئے اڑ کے آسمان سے فرشتہ نازل ہوا ہے کہ آپ کہیں تو اشد قائلے اس قوم کو مزاب دے دے آپ نے شدید زخمی ہونے کے باوجود انکار کیا اور اس قوم کی ہدایت کی دعا فرمائی اور آخر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے دل کی دما رنگ لائی اور چند سال کے اندر اندر طائفہ کی ساری بستی مسلمان ہو گئی اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا خون بہانے والوں نے اسلام کی خاطر بڑی قربانیاں دیں حضور نے فرمایا یہ ہیں ہمارے آقا ہم نے انہی کے نقش قدم پر چلنا ہے ہم اپنے آقا صلی اللہ علیہ وسلم کی خاطر سب کچھ برداشت کریں گے ہم ان لوگوں کی بھلائی کے سوا اور کچھ نہیں چاہتے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ

لے دل تو تیر خاطر ایسا نگاہ دار کا خر کنند دعویٰ حبیبِ محبرم حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کو پہنچائی جانے والی جب تکالیف ایذا اور دکھ کی انتہا ہو گئی تو معلوم ہوتا ہے کہ کسی انتہائی دکھے ہوئے حال میں آپ نے یہ شعر کہا ہے کہ سب ظلم اپنی جگہ پر کرے یہ تو خیال کر کے جس آقا کی محبت میں نذر ہے جس کی خاطر سب کچھ قربان کئے ہوئے ہے اس آقا کی محبت کے مدد سے لے لیا تو حسن سلوک کر اور رحمت کے سوا اور کوئی جذبہ دل میں نہ لا۔

حضور نے فرمایا دستم کے وجود اران محبت میں سے ایک وہ ہیں جو اپنی دالت میں اتنے بڑھے ہوئے ہیں کہ کوئی محمد کا نام نہ لے سکیں دنیا میں مساجد بنائے محمد کی صداقت کا اعلان کرنے کے لئے کوئی انسان دنیا میں دیوانوں کی طرح پھرتا نہ جاتا حضور نے فرمایا محبت کے یہ عجیب تقاضے ہیں۔ ہمیں تو ایسی محبت کی کوئی سمجھ نہیں آتی کسی سے محبت ہو تو دشمن سے دشمن انسان بھی اگر اس کی تعریف کرے تو دل اس پر تیار ہو جاتا ہے کوئی شخص ماں سے عداوت مانگنا چاہے تو اس کے بچے سے محبت کا اظہار کرتا ہے کیونکہ جانتا ہے کہ ماں کو بچے سے بھی محبت ہے اس لئے اس کا دل بگھل جانے سے بھی محبت کرنے

و اپنے پیارے سے کسی دوسرے کے اظہار محبت پر جلتا نہیں۔ ہم تو صرف اس قسم کی محبت سے آشنا ہیں۔ وہ ہم کو معاف کرنے کو تیار نہیں کہ یہ خدا کی خاطر مسجور بنا رہے ہیں ان کے اس غم سے کو ہم پیار کی نظر سے دیکھتے ہیں۔ اور سمجھتے ہیں کہ یہ لوگ ناسمجھ اور ناسمجھ ہیں اور دل میں یہ سمجھ رہے ہیں کہ ہم رب کے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی خاطر کر رہے ہیں ہم ان کے لئے دما کے خیر ہی کریں گے حضور نے فرمایا لیکن اس محبت کے تقاضے کو پورا کرنا محض جذبات کا کھیل نہیں ہے ہمیں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دامن سے دنیا کی کوئی طاقت جدا نہیں کر سکتی ہم اس مقام پر قائم ہیں لیکن ایک دور انجام ہے وہ ہے ہر قسم کی قربانیاں کے مقام پر تسلسل سے قائم رہنا یہ بہت مشکل مقام ہے۔ اس پر بھی ہم بڑی شان سے کھڑے ہیں گر اب اس میں کچھ کمزوریاں آگئی ہیں جن کی طرف یا جن کے تقاضوں کی طرف میں لبد میں متوجہ کر دوں گا ابھی میں آپ کو محبت کے عملی تقاضوں کے لئے تیار کر رہا ہوں یہ تقاضے نماز کی طرف بکاتے ہیں عبادت کا حق ادا کرنے کو کہتے ہیں تبلیغ میں رنگ میں کرنا چاہتے ہیں کہ اپنا سب کچھ دن رات دین کی طرف اور خدا کی طرف بٹانے میں قربان کر دیں ساری زندگی قربان کر دیں۔ حضور نے فرمایا یہ تقاضے طویل ہیں۔ میں دقتاً فوقتاً صدقے تقاضے آپ کے سامنے رکھوں گا یہ جذبات کا کھیل نہیں قربانیوں کی پوری زندگی کا تقاضا ہے۔

حضور نے فرمایا میں اس وقت ذہنی طور پر آپ کو تیار کر رہا ہوں احمدی نوجوان اس غلط فہمی کو دل سے نکال دیں کہ وہ حق جو جس یا غریب سے کام چل جائے گا مستحق اور با شعور قربان ہونے کے لئے عمل کے ذریعہ زندگیوں میں انقلاب لانے کی ضرورت ہے اس کے بغیر آپ دنیا میں انقلاب نہیں لکھتے۔ حضور نے فرمایا میرے لئے دما کریں کہ میرے گمراہ اور نازک کندھوں پر جو ذمہ داری اللہ تعالیٰ نے ڈالی ہے میں اس کو پوری طرح بھادوں آپ کے حقوق ادا کروں آپ کے لئے دما میں کروں آپ کو زندہ کر دوں اور آپ کو زندہ کرنے میں اپنی جان پیش کر دوں۔ کیونکہ آپ زندہ ہونے تو اسلام زندہ ہوگا۔ اس دولہانہ بیخبر خطاب کے بعد حضور نے گری پشتریف فرمایا کہ کوئی اس کے بعد حضور واپس تشریف لے گئے۔

انتقامی اجلاس میں ۵۹۵ جلسوں کی نمائندگی ہوئی ۲۰ اگست اور ۵۰ خدام سائیکلوں پر آئے تھے کل حاضرین (خدام و زائرین) سات ہزار سے زائد تھے



# وصایا

مذکورہ ذیل وصایا شریف صاحب کا بیٹا اور بیٹے کے لئے مشائخ کی جاہلیہ ہیں کہ اگر کسی صاحب کو ان میں سے کسی وصیت کے منتقل کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر بہشتی مقبرہ کو ایک ماہ کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ کریں۔

## وصیت نمبر ۱۳۵۴۲

مذکورہ ذیل وصیت شریف صاحب کا بیٹا اور بیٹے کے لئے مشائخ کی جاہلیہ ہیں کہ اگر کسی صاحب کو ان میں سے کسی وصیت کے منتقل کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر بہشتی مقبرہ کو ایک ماہ کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ کریں۔

(۱) زنجیر نقرئی ساڑھے چھانوے گرام قیمت ایک سو بانوے روپے۔ بیڑ بھیری بھورت پازیب جوڑی ہے۔

(۲) ۱۲۰ گرام تینی اشعار سو تیس روپے فوٹ:۔ ہر دو قیمت ایک صرف سے وزن کر کے لگوائی گئی ہے۔ علاوہ ازیں میرا حق ہر پندرہ ہزار روپے ہے جو ابھی بندہ فارغ ہے

ربنا تقبل منا انک انت السمیع العلیم

گواہ شد  
کرم سیدنا محمد بن  
طاہرہ صدیقہ (مکرم ہوگی) شریف احمد امینی

## وصیت نمبر ۱۳۵۱۱

مذکورہ ذیل وصیت شریف صاحب کا بیٹا اور بیٹے کے لئے مشائخ کی جاہلیہ ہیں کہ اگر کسی صاحب کو ان میں سے کسی وصیت کے منتقل کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر بہشتی مقبرہ کو ایک ماہ کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ کریں۔

گواہ شد  
ڈاکٹر سید محمد الدین احمد خاوند عید  
سید جاوید احمد انور

## وصیت نمبر ۱۳۵۱۶

مذکورہ ذیل وصیت شریف صاحب کا بیٹا اور بیٹے کے لئے مشائخ کی جاہلیہ ہیں کہ اگر کسی صاحب کو ان میں سے کسی وصیت کے منتقل کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر بہشتی مقبرہ کو ایک ماہ کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ کریں۔

انت السمیع العلیم

گواہ شد  
شاہن محمد خان خاوند عید  
انباری بیگم  
وصیت نمبر ۱۳۵۴۲  
صاحب مائل قوم بھٹہ پیشہ تعلیم تاریخ پیدائش ۲۲ جولائی ۱۹۶۴ء تاملانہ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکٹر قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بھارتی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۳ ستمبر ۱۹۸۲ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری اس وصیت غیر منقولہ کوئی جائیداد نہیں ہے منقولہ جائیداد اس طرح ہے۔

(۱) ایک بڑی بالیاں طلائی وزنی ۵ گرام  
(۲) ایک عدد انگوٹھی طلائی وزنی ۵ گرام  
(۳) ایک گھڑی جس کی قیمت موجودہ ۲۰۰ روپے ہے۔

(۴) ایک چاندی کا سیٹ وزنی ۳ گرام موجودہ قیمت ۱۷۵ روپے۔  
(۵) میں نے اپنی رقم جمع کر کے ایک ہزار روپے کے لیونٹ زرٹ خریدے ہوئے ہیں۔  
(۶) اس کے علاوہ میرے پاس اس وقت مبلغ دو سو پچاس روپے نقد موجود ہیں۔  
(۷) مجھے میرے والد صاحب جیب خرچ کے لئے پندرہ روپے ماہوار دیتے ہیں میں اس خزانہ و اشیاء و زیورات کے پُر حصہ کی وصیت کرتی ہوں جس کا حصہ میری بیوی اور میری بیٹی کو ملے گا۔  
(۸) میرے مرنے پر میری جائیداد پورا کر کے اس پر بھی میری بیوی اور میری بیٹی کو ملے گا۔  
(۹) میرے مرنے پر میری جائیداد پورا کر کے اس پر بھی میری بیوی اور میری بیٹی کو ملے گا۔  
(۱۰) میرے مرنے پر میری جائیداد پورا کر کے اس پر بھی میری بیوی اور میری بیٹی کو ملے گا۔

گواہ شد  
چوہدری عبدالرشید نیاز  
بھٹہ طاہرہ شوکت  
گواہ شد  
چوہدری بدر الدین خان

## وصیت نمبر ۱۳۵۲۵

مذکورہ ذیل وصیت شریف صاحب کا بیٹا اور بیٹے کے لئے مشائخ کی جاہلیہ ہیں کہ اگر کسی صاحب کو ان میں سے کسی وصیت کے منتقل کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر بہشتی مقبرہ کو ایک ماہ کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ کریں۔

مذکورہ ذیل وصیت شریف صاحب کا بیٹا اور بیٹے کے لئے مشائخ کی جاہلیہ ہیں کہ اگر کسی صاحب کو ان میں سے کسی وصیت کے منتقل کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر بہشتی مقبرہ کو ایک ماہ کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ کریں۔

گواہ شد  
حمید الدین شمس  
انور النعمین

## وصیت نمبر ۱۳۵۲۶

مذکورہ ذیل وصیت شریف صاحب کا بیٹا اور بیٹے کے لئے مشائخ کی جاہلیہ ہیں کہ اگر کسی صاحب کو ان میں سے کسی وصیت کے منتقل کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر بہشتی مقبرہ کو ایک ماہ کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ کریں۔

مذکورہ ذیل وصیت شریف صاحب کا بیٹا اور بیٹے کے لئے مشائخ کی جاہلیہ ہیں کہ اگر کسی صاحب کو ان میں سے کسی وصیت کے منتقل کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر بہشتی مقبرہ کو ایک ماہ کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ کریں۔

مذکورہ ذیل وصیت شریف صاحب کا بیٹا اور بیٹے کے لئے مشائخ کی جاہلیہ ہیں کہ اگر کسی صاحب کو ان میں سے کسی وصیت کے منتقل کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر بہشتی مقبرہ کو ایک ماہ کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ کریں۔







# الْحَبِيرُ كَلَّمَ فِي الْقُرْآنِ

ہر قسم کی تیسرے و برکت قرآن مجید میں ہے!  
(اللہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

**THE JANTA**

PHONE 23-9302

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.  
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.  
15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

# أَفْضَلُ الدِّعْوَى لِلْمَلَائِكَةِ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانبہ: سائرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ ڈرچت پور روڈ کلکتہ - ۷۰۰۰۷۳

**MODERN SHOE CO.**

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI. 213903

CALCUTTA - 700073.

# بَلِّغُوا رُسُلَنَا

جو وقت پر اصلاح خلق کیلئے بھیجا گیا ہے!  
(فتح اسلام ص ۱ تصنیف حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام)

(پیش کشی)

نمبر ۵۰-۲-۱۸  
فلک نما  
حیدرآباد-۵۰۰۲۸۳

# لبرٹی بون مل

# چاہیے کہ ہمارے اعمال

# تمہارے گھر کی آفتوں سے پرکھائیں

(ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

منجانبہ: تپسیا روبرو روڈ

۳۹ تپسیا روڈ کلکتہ

"AUTO CENTRE"  
23-1122  
23-1632

# اور ٹریڈرز

جنوری تا مارچ ۱۹۸۲ء تک ہفت روزہ "فتح اسلام" کے اشتیاق سے  
"H.A." ایجنسیز اور "S.K.F." بال اور دیگر مشینوں کے ڈسٹری بیوٹرز  
ہیں اور ان کے کاروبار اور کاروں کے لیے پورے آلات دستیاب ہیں۔

**AUTO TRADERS,**

16 - MANGO LANE, CALCUTTA - 700001.

# تعمیرت کیلئے

# نقیرت کیلئے

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیش کشی: سن رائزر ربر پروڈکٹس ۲-تپسیا روڈ کلکتہ

**SUNRISE RUBBER PRODUCTS**

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 39.

# رحم کا علاج ڈسٹری

**RAHIM**

ROTTAGE INDUSTRIES,  
15-A, RAJENDRA BUILDING,  
MOHANMEDAH CROSS LANE,  
MADHURAI,  
BOMBAY - 400008.

بہترین معیار کے اور باقاعدہ  
ٹیسٹ کیے گئے ہیں۔  
پیشہ ورانہ اور باقاعدہ  
پیشہ ورانہ اور باقاعدہ  
پیشہ ورانہ اور باقاعدہ  
پیشہ ورانہ اور باقاعدہ

# ہر قسم اور سائز کے

کوٹنگ، موٹر سائیکل، سکورٹس کی خرید و فروخت اور تیار  
کے لئے اٹھو گھنٹوں کی خدمات حاصل فرمائیے!

**AUTOWINGS,**

32, SECOND MAIN ROAD,  
CHITTY COLONY,  
MADRAS - 600004.  
PHONE NO. 76300.

اور سائز کے



